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Kvalifikacijos tobulinimo seminarai yra labai naudingi bei įdomūs. Tuo įsitikinau gavusi dotaciją pagal Švietimo mainų paramos fondo Lietuvoje administruojamą Mokymosi visą gyvenimą programą- kvalifikacijos tobulinimo kursams Prahoje, kuriuos rengia ITC – International TEFL Certificate (koordinatoriai Iva Brožova ir Lukas Vacekas).

Balandžio paskutiniąją savaitę dalyvavau Comenius organizuotuose kursuose „Drąsus ir kūrybiškas mąstymas“. Jie vyko Čekijos sostinėje Prahoje. Praha mane pasitiko pasipuošusi šventų Velykų atributika. Žmonės šypsojosi, laukdami Didžiojo Stebuklo – Kristaus prisikėlimo. Lietuvoje dar tik sprogo medžių pumpurai, o Praha skendėjo tulpių ir narcizų jūroje, kaštonai bolavo savo žiedų žvakėmis, kvepėjo alyvos.

Šiuos kursus pasirinkau neatsitiktinai. 2009 metai buvo paskelbti Europos kūrybingumo ir naujovių metais, ir skirti skatinti kūrybiškumą, kuris būtų naujovių varikliu ir svarbiu asmeninių, profesinių ir socialinių gebėjimų plėtojimo bei puoselėjimo veiksniu. Šiuo klausimu skaičiau pedagoginę literatūrą, domėjausi vykstančiomis naujovėmis Lietuvoje. Labai norėjau sužinoti, kokias naujoves ir inovacijas taiko Europos šalių pedagogai.

Kursai vyko 5 dienas, juos vedė profesorius Tony Cox. Jis pabrėžė, kad kūrybiškumo ir kūrybinio mąstymo ugdymas prasideda nuo pirmųjų vaiko gyvenimo dienų ir trunka visą gyvenimą, be to kūrybinio mąstymo plėtojimas neatsiejamas nuo kūrybiškos asmenybės lavinimo. Vaikų kūrybiškumui didelę įtaką daro paties pedagogo kūrybiškumas. Jo kūrybinio darbo stilius yra labai reikšmingas vaikų kūrybinio mąstymo ugdymui. Kūrybiškas pedagogas gali išugdyti laisvą ir savarankišką vaiko asmenybę, kuri pasižymėtų savita individualybe bei socialiniu aktyvumu.

Profesorius Tony Cox atkreipė mūsų dėmesį, kad kūryba ir kūrybiškumas yra labai svarbūs ir psichologiniu požiūriu, nes jie skatina savarankiškai mąstančios ir laisvos asmenybės formavimąsi. Pirmaisiais vaiko gyvenimo metais labai svarbūs yra tėvų kūrybiški santykiai su vaiku. Klausydama profesoriaus dar kartą įsitikinau, kad ikimokykliniame amžiuje labai svarbų vaidmenį kūrybiškumo ugdymui vaidina žaidimas. Kūryba žaidžiant suteikia vaikui ypatingą malonumą ir pasitenkinimą. Kūrybiškas žaidimas yra patrauklus tuo, kad suteikia vaikui daugiau džiaugsmo, ypač jei mažylio kūrybiškumas pastebimas ir palankiai įvertinamas suaugusiųjų.

Kursų metu profesorius demonstravo filmuotą medžiagą, kaip ugdyti vaikus kūrybiškai t.y. leisti vaikams eksperimentuoti, rodyti kuo daugiau bandymų ir leisti patiems vaikams tuos bandymus atlikti. Stebėdama filmuotą medžiagą atkreipiau dėmesį, kad kūrybiškumas yra reikšmingas ir vaiko santykiams su bendraamžiais. Kūrybiški vaikai yra populiaresni bendraamžių grupėje ir net tampa grupės lyderiais.

Klausydama profesoriaus paskaitų supratau, kad kūrybinio mąstymo ugdymas susijęs ne vien su problemų kėlimu ir sprendimu. Svarbus yra vaikų veiklos aktyvinimas, vaikų skatinimas  dalyvauti diskusijose. Pedagogas diskutuodamas su ugdytiniais skatina juos ginti savo nuomonę – o tai ugdo gebėjimą argumentuoti savo poziciją. Diskusijų metu skatinamas vaikų atvirumas, ugdomas gebėjimas klausytis, pratinama priimti ir suprasti įvairius požiūrius, skatinamas tarpusavio supratimas, pagarba, ryšiai tarp žmonių. Paskaitos metu buvo pasiūlyta kursų dalyviams pažaisti žodžiais (naudojant sinonimus, antonimus ir pan.). Ši veikla ypatingai tinka vyresniam ikimokykliniam amžiui. Žaidimas žodžiais ugdo vaiko kalbos jausmą, žodžio pojūtį ir vaizdinį mąstymą. Žaidimas žodžiais teikia vaikams daug džiaugsmo. Tai išbandžiau dirbdama su ugdytiniais.

Šių kursų metu turėjau galimybę patikrinti savo teorines ir praktines žinias. Paskaitų metu kiekvienas dalyvis dalinosi patirtimi kūrybiškumo ugdyme. Tokiu būdu dalyviai tobulino savo praktinius įgūdžius ir žinias bei gilinosi į kūrybinio ugdymo problemas visoje Europoje.

Kursų organizatorius Lukas Vacekas aprodė Prahos senamiesčio įžymius objektus: Parako bokštą, Šv. Vito katedrą, Karlo tiltą ir kitas istorines vietas. Smagu buvo vaikščioti siauromis senamiesčio gatvelėmis bei grožėtis architektūriniais namų fasadais.

Comenius kvalifikacijos seminarai bei kursai yra labai reikalingi, nes jie suteikia didesnį pasitikėjimą savimi ir savo profesiniais įgūdžiais, tobulinamos užsienio kalbos žinios.

Noriu paskatinti ikimokyklinio ugdymo pedagoges dalyvauti Comenius kvalifikacijos kėlimo kursuose.

Comenius programa yra Mokymosi visą gyvenimą programos dalis, kuri Lietuvoje administruojama Švietimo mainų paramos fondo. Projekto finansavimą remia Europos Komisija. Šis straipsnis atspindi tik autoriaus požiūrį, todėl Komisija negali būti laikoma atsakinga už jame pateiktos informacijos naudojimą.
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