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I SKYRIUS

STRATEGINIO PLANO IR METINIO VEIKLOS PLANO ĮGYVENDINIMAS
	          Panevėžio lopšelio-darželio ,,Vaivorykštė“ bendruomenė kryptingai siekė išsikeltų prioritetų, tikslų ir uždavinių įgyvendinimo. 2017-2019 m. m. strateginio plano tikslai: Tobulinti ikimokyklinio, priešmokyklinio programų, planų, ugdomosios veiklos planavimo kokybę, tobulinti pedagogų profesionalumo ir meistriškumo raišką, lyderystę, partnerystę, kurti sveiką, saugią įstaigos aplinką. 
Lopšelio-darželio veikla buvo orientuota į ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programų įgyvendinimą, į bendruomenės poreikį keistis ir tobulėti, siekiant ugdymo kokybės, pedagogų profesinį tobulėjimą, taikant šiuolaikines technologijas ugdymo procese, pagalba vaikui išbandyti ir pajusti savo kūrybines galias, tinkamų sąlygų sudarymą, skatinančių vaikų kūrybiškumą, iniciatyvas ir saviraišką, vaiko sveikatos saugojimą ir sveikatingumo nuostatų formavimą, tėvų švietimą ir jų įtraukimą į įstaigos veiklą. Nuolat rūpinomės tinkamos, higienos normas atitinkančios fiziškai ir psichologiškai saugios aplinkos kūrimu. 

          Įgyvendinant planų tikslus ir uždavinius, buvo fiksuojami vaiko raidos pokyčiai, kurie buvo pateikiami tėvams, kartu analizuojamos ir numatomos priemonės, kaip toliau gerinti ugdymo procesą. Ugdymo procesas buvo analizuojamas Mokytojų tarybos posėdžiuose, metodiniuose pasitarimuose. Daug dėmesio buvo skiriama dorinių vertybių vietai ir svarbai ugdymo procese.  Parengta nauja tvarka veiklos planavimo. Ugdomasis procesas buvo planuojamas savaitei, buvo siekiama, kad visose grupės aplinkose atsispindėtų savaitės tema. Nuo 2016 m. įstaiga naudoja elektroninį dienyną ,,Mūsų darželis“. Įstaigos direktorė Irena Padkauskienė, direktoriaus pavaduotoja ugdymui Aksana Švaplienė ir auklėtoja V.Lideikienė dalinosi patirtimi  ,,Elektroninio dienyno galimybės“ Su Panevėžio K.Ramanausko lopšelio – darželio darbuotojais.
          Įstaigoje įrengta teatro studija ,,Pinokis“, kurioje vaikai patys kuria spektakliukus, vaidina bei mokosi pasiskirstyti vaidmenis tarpusavyje. Vaikai tampa drąsesnį, noriai fantazuoja, atskleisdami savo  kūrybines galias.  Nuo 2017 m. rugsėjo iki 2018 m. birželio priešmokyklinio ugdymo ,,Varpelių“ grupės vaikai kartu su Žemės ūkio ministerija (ŽŪM) ir Programos „Leader" bei žemdirbių mokymo metodikos centru (PLŽMMC) įgyvendino Šviečiamąją gyvulininkystės programą, kurios tikslas – skatinti vaikų ir jaunimo susidomėjimą gyvulininkyste.
          Administracijos, pedagogų, aptarnaujančio personalo veikla buvo pagrįsta bendruomeniškumu, partneryste, pagalba vienas kitam. Parengti tvarkos aprašai, bei atnaujinti pareiginiai aprašymai padėjo reglamentuoti darbo organizavimą, tarpusavio santykių formavimą, kas turėjo teigiamos įtakos  vaikų ugdymo(si) ir paslaugų kokybės gerinimui.    Ugdymo(si) procesą įstaigoje organizavo kvalifikuoti pedagogai, kurie savo darbe vadovavosi demokratišku darbo stiliumi, taikė įvairius ugdymo(si) metodus, būdus, naujas technologijas. 
            Įstaigoje veikė 9 grupės: dvi ankstyvojo amžiaus grupės (nuo 2 - 3 m.), viena ankstyvojo amžiaus grupė nuo (1 m. iki 2), viena - nuo vienerių iki pradinio ugdymo, viena nuo 2 m. iki pradinio ugdymo, dvi ikimokyklinio ugdymo amžiaus grupės (3-5 m.), viena priešmokyklinio ugdymo amžiaus grupė (6-7 m),  vieną jungtinė (4-7m.).  Dirba 22 pedagogai (18 - pedagogų turi aukštąjį išsilavinimą, 4 pedagogai – aukštesnįjį).  Trys pedagogai (Aksana Švaplienė, Daiva Jovaišienė, Renata Stumbrienė) turi tarptautinės programos ,,Zipio draugai“ konsultanto padėjėjo kvalifikaciją.  Įstaigos vadovai turi II vadybos kvalifikacinę kategoriją. Įstaigoje dirba keturi pedagogai turintys edukologijos magistro laipsnį. 
           Nuo 2017 m. įstaiga įgyjo EST priimančios organizacijos statusą, organizacijai suteiktas akreditacijos numeris 2017-1-LT02-KA110-005303. Akreditacijos paraiška galioja iki 2020 m. gruodžio 31 d.. Nuo 2017 m. rugsėjo lopšelyje-darželyje „Vaivorykštė“ vykdomas Tarptautinis „Erasmus+“ savanorystės projektas ,,Discoveries, Eplorations & Creations in a Kindergarten“ („Atradimai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“). Iki 2018 metų pavasario mūsų įstaigoje darbavosi dvi savanorės: Ani Dolmazyan (Armėnija) ir Anna Kuklina (Ukraina).
          Vykdomi projektai: respublikinis projektas ,,Išauskime draugystės ir kalbos kilimą“;    Tarptautinis projektas "Pasakyk pasauliui “  labas" – „Say hello to the world“, “ „Boružiukų“ grupės vaikai vaizdo tinklu bendraus su vaikų darželio ,,PČELICA“, Vrgorac miesto Kroatijos vaikais; Šiuo metų vykdomi įstaigos 8 grupių projektai  ir vienas bendras visos bendruomenės  projektas ,, Skaitykime vaikams“.                                                                                                                                                          Siekdami įstaigos veiklos viešumo  talpinome informaciją internetinėse svetainėse www.ldvaivorykste.lt,  www.panevezys.lt . 

          2018 mokslo metais buvo teikiama pedagoginė, psichologinė, socialinė pagalba vaikui, šeimai. Įstaigoje vyksta nuolatinis darbas su specialiųjų ugdymo(-si) poreikių vaikais. Jiems teikiama papildoma specialistų pagalba, apie jų pažangą kalbama vaiko gerovės komisijos posėdžių metu, fiksuojama dokumentuose ir aptariama individualiuose pokalbiuose su ugdytinių tėvais. Nuo spalio mėn. įvedus papildomai 0,5 et logopedo,  pagalba teikiama 39 vaikams, iš jų: 11 priešmokyklinio amžiaus vaikams (6-7 m.), 28 ikimokyklinio ugdymo amžiaus (3-6 m.). Specialistai teikė metodinę pagalbą pedagogams, konsultavo tėvus.

          Įstaigoje sudarytos palankios sąlygos pedagogų profesiniam tobulėjimui. Pedagogai domėjosi naujų technologijų taikymo galimybėmis praktikoje, dalyvavo seminaruose, dalijosi gerąja darbo patirtimi pristatydami parengtus projektus, pranešimus, praktinės veiklos vaizdo medžiagą, spektaklius. Darbuotojų profesinis tobulėjimas įtakojo ugdymo turinio kaitą ir darbo kokybę. Vidutiniškai kiekvienas pedagogas lankė 46,6 akademines valandas,  iš jų 1,5 val. nuotolinių būdų.

          Vykdyta gerosios patirties sklaida: organizavome trijų dienų seminarą „Atradimai, eksperimentai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“ ,,Vaivorykštės“,  ,,Žvaigždutės”, ,,Vyturėlio” darželis. Programa parengė: I. Padkauskienė, E.Tinkunienė (l-d „Vyturėlis“), A.Morkunienė(l-d „Žvaigždutė“)

          2018 m. gegužės mėn. mūsų darželio bendruomenė: tėvai, vaikai, seneliai ir svečiai, kaip ir kiekvienais metais, rinkosi į Panevėžio muzikinį teatrą, kuriame žiūrėjo muzikinę pasaką ,,Kai vėl atskris drugelis". Mokslo metų užbaigimo šventė vyko tradiciškai jau dvyliktus metus. Šventės metu yra renkama Metų šeima.
          Pagerėjo sąlygos žaidybinei, judriai, pažintinei ir kitoms  veikloms. Lopšelyje-darželyje veiksmingai dirbo darbo grupės, kurios tobulino įstaigos aplinką: koridoriuose sukurta edukacinė aplinka, skirta vaikų sveikatos stiprinimui. Direktorės Irenos Padkauskienės iniciatyva lauke atsirado netradicinė biblioteka – Knygų namelis, kur knygomis dalytis gali vaikai,  tėvai ir darželio darbuotojai: čia atneša perskaitytas knygas ir išsirenka iš kitų paliktųjų. Namelyje netrūksta vaikų, poezijos rinkinių, romanų, mokslinės literatūros. Vaikai turi galimybę žaisti šaškėmis lauke, tobulinant savo gebėjimus.  Lauke baigiama įrengti krepšinio aikštelė  vaikams.

Problemos: 

        Deja, bet vis dar susiduriame su problema, kai reikia vaduoti sergančius darbuotojus, nes  yra sudetinga dirbti didesnių krūviu. 

        Įstaigos finansavimas 2018 metais pagerėjo, tačiau vis dar lieka nepakankamas. Reikėtų atnaujinti kabinetu baldus, įsigyti virtuvės įrangos. Šiais metais rudenį dalis tvoros nuo važiuojamosios dalies J. Tilvyčio g. buvo pakeista. 2019 m.gavus finansavimą,  likusį tvoros dalis irgi bus pakeista. Dalys turimų  kompiuterių reikia  keisti  naujesniais.
                Jaučiamas jaunų specialistų trūkumas, nes skelbiant konkursus mažėja norinčių dirbti mokytojomis  ikimokyklinio ugdymo įstaigose.

                Reikia toliau puoselėti aplinką, gausinti želdynus, įsigyti naujų priemonių vaikų užimtumui lauke, atnaujinti inventorių grupėse. Didelį nerimą kelia teisės aktais priimami nauji reikalavimai lauko inventoriaus saugumui. Tai yra reikalinga siekiant užtikrinti vaikų saugumą, tačiau lėšų tam nepakanka.    



II SKYRIUS

METŲ VEIKLOS UŽDUOTYS, REZULTATAI IR RODIKLIAI
1.
Pagrindiniai praėjusių metų veiklos rezultatai
	Metų užduotys (toliau – užduotys)
	Siektini rezultatai
	Rezultatų vertinimo rodikliai (kuriais vadovaujantis vertinama, ar nustatytos užduotys įvykdytos)
	Pasiekti rezultatai ir jų rodikliai

	1.1.  Pagerinti ir modernizuoti

aplinką lauko ir vidaus ugdymo erdvėse, atsižvelgiant į saugos ir sveikatos reikalavimus.


	1.1.1.Įgyvendintas Lietuvos

Respublikos sveikatos

apsaugos 2015 m. spalio 30 d. įsakymas Nr. V-1208 „Dėl Lietuvos higienos normos HN 131:2015 „Vaikų žaidimų aikštelės ir patalpos.
	1.1.1.1.Kiekybinis rodiklis - iki 2018-08-01 renovuoti esami įrenginiai lauko žaidimų aikštelėse.
Kiekybinis rodiklis - iki 2018-07-01 įrengti dvi ugdymo erdves vaikų poilsiui ir žaidimui (knygų lauko namelį ir lauko šaškes).

Kiekybinis rodiklis - vienos lauko žaidimo aikštelės ir krepšinio aikštelės dangos klojimas.
Kokybinis rodiklis - įsigyti interaktyvias grindis ,,Funtronic“, skirta lavinti vaikų judesių koordinavimui, reakcijai bei loginiam mastymui.

	Visi esami įrenginiai lauko žaidimų aikštelėse yra renovuoti ir saugus. Naujai įsigytos 3 lauko žaidimų įrenginiai. Atitinka Lietuvos 

higienos normos HN 75:2016 

„Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo 

programų vykdymo bendrieji 

sveikatos saugos reikalavimai“ 

nuostatas.

2018-09-27 Vaikų žaidimų aikštelės ar patalpos techninio patikrinimo ataskaita Nr. 18-04-0337.

Įrengtas knygų lauko namelis ir vykdomas įstaigos visų grupių projektas ,,Skaitykime vaikams“. Darželio kiemelyje direktorės I.Padkauskienės ir įstaigos tarybos nario V.Bareikos iniciatyva įrengtos lauko šaškės.

Vienos žaidimų aikštelės danga yra įrengta. (smėlis).

Krepšinio stovas yra įrengtas, danga reikalinga krepšinio aikštelei yra įsigyta.

Įsigytos interaktyvios grindis ,,Funtronic“ Visų grupių pedagogai jo geba naudotis ir integruoti į ugdymo procesą.

	1.2. Įstaigos vidaus veiklos tobulinimas, personalo darbo sąlygų gerinimas, taikant ir atnaujinant informacines technologijas.
	1.2.1. Taikyti dokumentų valdymo naujoves, efektyvinti personalo veiklą, taupyti laiko sąnaudas. Plėtoti įstaigos informacinę sistemą.
1.2.2.Atnaujinimas vienos kompiuterizuotos darbo vietos pagerins darbo sąlygas.
	1.2.1.1. Parengta e-dokumentų valdymo tvarka, 5-iose darbo vietose įdiegta ir naudojama e-dokumentų valdymo sistema @vilys. Elektroninio dienyno sistemos tobulinimas.
Įdiegtos ne mažiau kaip dvi tobulinimo priemonės. Kokybinis rodiklis – nustatytais  terminais ir tinkamai pateiktų dokumentų, informacijos, planų ir ataskaitų rengimas (pagrįstų nusiskundimų – 0).

Nuo 2018 m. rugsėjo 1 d. ne mažiau kaip 100 procentų visų lopšelio-darželio siunčiamų dokumentų valstybės ir savivaldybės įstaigoms išsiųsti per e-pristatymą.

1.2.2.1.Dirbsime efektyviau, taupysime laiką ir resursus. Kiekybinis rodiklis - vieno kompiuterio įsigijimas.
	Dokumentu valdymo programa ,,Avilys“ įdegta 5-ose darbo vietose, darbas pradėtas. 

Parengtas dokumentų tvarkymo ir apskaitos dokumentų valdymo sistemoje ,,Avilys“ tvarkos aprašas. Direktoriaus įsakymas Nr.V-259

Elektroninio dienyno pagalba darbuotojai supažindinami su vidaus dokumentais. Tėvams yra siunčiama įvairi informacija.

Nėra užfiksuota jokių nusiskundimų.

Visi lopšelio-darželio dokumentai valstybės ir savivaldybės įstaigoms išsiųsti per e-pristatymą.
Yra įgytas  1 kompiuteris ir monitorius buhalteriui .



	1.3.Lopšelio-darželio ugdymo proceso tobulinimas.


	1.3.1.Pedagoginio personalo veiklos vertinimo ir įsivertinimo modelio sukūrimas.

1.3.2. Sudaryti sąlygas darbuotojams kelti savo profesinę kvalifikaciją.

Skatinti, kad darbuotojai tobulinimo renginiuose įgytas žinias ir gebėjimus aktyviai taikytų savo praktinėje veikloje.

1.3.3. Vietos ir tarptautinių projektų, seminarų, inicijavimas ir įgyvendinimas.
1.3.4. Vietos ir tarptautinių projektų inicijavimas ir įgyvendinimas.


	1.3.1.1.Laiko rodiklis – veiklos vertinimo ir įsivertinimo projekto parengimas, svarstymas lopšelio-darželio savivaldos tarybose ir plane numatytų priemonių įgyvendinimą atlikti iki 2018-08-31.

1.3.2.1.Kiekybinis rodiklis - dalyvauta kvalifikacijos kėlimo mokymuose ne mažiau kaip 16 ak./ val.(visi pedagogai). Vertinama pagal pateiktus pažymėjimus. 

Kiekybinis rodiklis - ne mažiau kaip 40% pedagogų sieks mokymosi ir asmeninio tobulėjimo nuotoliniu būdu.
1.3.3.1. Kartu su socialiniais partneriais organizuotas
3-jų  dienų seminaras aktualia tema. 

1.3.3.2.Parengtas ne mažiau  kaip vienas projektas. Vertinama pagal ataskaitas ir pasirašytas sutartis.
	2018-08-31 Parengtas ugdymo turinio planavimo ir vaikų pasiekimų vertinimo tvarkos aprašas. Direktoriaus įsakymas Nr. V-286

2018-08-30

Mokytojų tarybos protokolo nutarimas Nr.8 2018-08-31 Parengtas pedagoginės veiklos vertinimo, įsivertinimo ir kvalifikacijos tobulinimo tvarkos aprašo aptarimo. Direktoriaus įsakymas Nr. V-287
2018-08-30 Mokytojų tarybos protokolo nutarimas Nr.7

Vidutiniškai kiekvienas pedagogas lankė 46,6 akademines valandas,  iš jų 1,5 val. nuotolinių būdų.(pagal pažymėjimus ir savianalizės anketas)

pedagogai) dalyvavo mokymuose  nuotolinių būdų ( vidutiniškai 1,5 val.)UAB ,,Šviesa“ mokymo centro pažymėjimai.

Parengiau programą trijų dienų seminarui „Atradimai, eksperimentai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“ ,,Vaivorykštės“,  ,,Žvaigždutės”, ,,Vyturėlio” (2018-06-12 d. Panevėžio švietimo centro pažyma Nr. 6.4-L-579.

2018-04-25 skaičiau pranešimą ,,Tarptautiniai projektai-erdvė tobulėjimui ir pokyčiams“ Panevėžio švietimo centro pažyma Nr. 6.4-L-578. 

Nuo 2017 m. rugsėjo iki 2018 metų pavasario lopšelyje-darželyje „Vaivorykštė“ buvo vykdomas Tarptautinis „Erasmus+“ savanorystės projektas ,,Discoveries, Explorations & Creations in a Kindergarten“ („Atradimai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“).
Nuo 2018 spalio mėnesio iki gegužės 31 įstaigos priešmokyklinio ugdymo ,,Boružiukų“ grupės vaikai, tėvai, auklėtojos 


2.
Užduotys, neįvykdytos ar įvykdytos iš dalies dėl numatytų rizikų (jei tokių buvo)
	Užduotys
	Priežastys, rizikos 

	2.1. -
	


3.
Užduotys ar veiklos, kurios nebuvo planuotos ir nustatytos, bet įvykdytos
(pildoma, jei buvo atlikta papildomų, svarių įstaigos veiklos rezultatams)
	Užduotys / veiklos
	Poveikis švietimo įstaigos veiklai

	3.1.Pakeista tvoros dalis nuo važiuojamosios dalies J.Tilvyčio g. 
	Užtikrinamas vaikų saugumas (2018-10-23 d. Priėmimo-perdavimo aktas pagal sutartį Nr. 092/18)

	3.2. Nudažytas įstaigos fasadas
	Pagerėjo estetinis pastato vaizdas (2018- 09-03 Atliktu darbų aktas Nr.1)

	3.3.Įsteigtas 0,5 logopedo et. 
	Pagerėjo darbas ir apimtis  su specialiųjų poreikių vaikais. 2018-09-26 Panevėžio miesto savivaldybės administracijos švietimo ir jaunimo reikalų skyriaus vedėjo D.Šipelio raštas Nr.SR-26


