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2018 METŲ VEIKLOS ATASKAITA

2019-01-30
I. ĮSTAIGOS VEIKLOS ATASKAITOS SANTRAUKA

Lopšelio-darželio pavadinimas – Panevėžio lopšelis-darželis „Vaivorykštė“; adresas – J. Tilvyčio g.12, LT-35239 Panevėžys, el. paštas darvaivorykste@gmail.com, tel. (8 45) 433 875, faks. (8 45) 433 917. Mokyklos tipas – ikimokyklinio ugdymo mokykla. Ugdymo(si)kalba – lietuvių kalba; internetinės svetainės adresas www.ldvaivorykste.lt.
Lopšelis-darželis ,,Vaivorykštė“ teikia ankstyvąjį, ikimokyklinį ir priešmokyklinį ugdymą.

Įstaigoje veikė 9 grupės: dvi ankstyvojo amžiaus grupės (vaikai nuo 2–3 m.), viena ankstyvojo amžiaus grupė (nuo 1 m. iki 2 m.), viena nuo vienerių iki pradinio ugdymo, viena nuo 2 m. iki pradinio ugdymo, dvi ikimokyklinio ugdymo amžiaus grupės (3–5 m. vaikai), viena priešmokyklinio ugdymo amžiaus grupė (6–7 m. ugdytiniai), viena jungtinė grupė (4–7 m.). (lentelė Nr.1)

Lentelė Nr. 1

	Nr.
	Grupės pavadinimas
	Vaikų skaičius

	1.
	Lopšelio amžiaus grupės (1–2 m., 2–3 m.)
	25

	2.
	Darželio amžiaus grupės (3–5 m.)
	38(2)

	3.
	Priešmokyklinė grupė (6–7 m.)
	20

	4.
	Nuo vienerių iki pradinio ugdymo
	12

	5.
	Jungtinė ikimokyklinio ugdymo grupė 

(4–7 m.)
	19

	6.
	Nuo 2 m. amžiaus iki pradinio ugdymo 
	32

	
	Iš viso:
	146 (2)


2018 m. pradžioje sąraše buvo 141 (+2) vaikas, 2018 m. pabaigoje 147 (+2). Vidutinis vaikų skaičius sąraše 144 (+2) vaikai.
2018 metais lopšelyje-darželyje dirbo 46 darbuotojai:  22 pedagogai (18 jų turi aukštąjį išsilavinimą, 4 pedagogai – aukštesnįjį), 24 kiti darbuotojai. Devyni pedagogai turi metodininko kvalifikacinę kategoriją, 6 pedagogai – vyr. auklėtojo kvalifikacinę kategoriją, penki pedagogai – auklėtojo kvalifikacinę kategoriją. Įstaigos vadovai turi II vadybos kvalifikacinę kategoriją. (diagrama Nr.2). Įstaigoje dirba penki pedagogai, turintys edukologijos magistro laipsnį. Visi įstaigos pedagogai yra specialistai.





                  


 Diagrama Nr.2
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2018 metais toliau įgyvendinome šiuos 2017–2019 metų strateginius tikslus:
· tobulinti ugdymo veiklos kokybę

· tobulinti pedagogų profesionalumo ir meistriškumo raišką, lyderystę, partnerystę.

· kurti sveiką, saugią įstaigos aplinką.

2018–2019 mokslo metus pradėjome pasirinkę tinkamiausius ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo organizavimo modelius, atsižvelgdami į ugdytinių tėvų poreikius, pedagogų siūlymus. Informacija apie modelius susirinkimų metu buvo pateikta ir ugdytinių tėveliams. Šiame darbe aktyviai talkino įstaigos darbuotojų profesinė sąjunga. 
Įstaigos reprezentacijai naudojome internetinę svetainę http://www.ldvaivorykste.lt/. Buvo atnaujinta svetainės dalių struktūra, nuolat atnaujinama informacija tėvams apie ugdytinių priėmimą į įstaigą, mokestį už vaikų išlaikymą, maitinimą, talpinami naujausi dokumentai, informacija apie renginius, vykdomus projektus, naudingos nuorodos. Toliau reikėtų plėtoti ugdymo turinio, planavimo struktūrines dalis. 
 Lopšelio-darželio vidinė aplinka estetiška. Vasarą atnaujinome koridorių, vaikų grupių patalpas, pagal Higienos reikalavimus sutvarkytos laiptinių erdvės, įrengti langų ribotuvai. Įstaigos bendromenės iniciatyva toliau puoselėjome įstaigos aplinką: sodinome gėlynus, perdažėme ir atnaujinome lauko inventorių. 
Kaip ir pernai, ADB „Gjensidige“ apdraudėme visus lopšelio-darželio ugdytinius nuo nelaimingų atsitikimų, galimų kelyje į darželį ar iš jo, ar vaikui būnant įstaigoje. Draudimas galioja iki 2019 m. rugsėjo 12 d. įskaitytinai. Vadovaujantis Panevėžio miesto savivaldybės admnistracijos direktoriaus 2018 m. spalio 15 d. įsakymu Nr. A-709(4.1E) „Dėl savivaldybės ikimokyklinio ugdymo mokyklų darbo 2019 m. vasaros metu“ numatomas įstaigos darbas visą vasarą.

Nuo 2018 metų rugsėjo vykdant sutartį su VšĮ „Vaiko labui“ 4 priešmokyklinio ugdymo pedagogai įgyvendina socialinių įgūdžių programą „Zipio draugai“. Trys pedagogai (Aksana Švaplienė, Daiva Jovaišienė, Renata Stumbrienė) turi tarptautinės programos ,,Zipio draugai“ konsultanto padėjėjo kvalifikaciją. Įstaiga yra šios programos Panevėžio apskrityje metodinis centras.

Vyko nuolatinis darbas su vaikais, turinčiais specialiųjų ugdymo(si) poreikių. Jų ugdymo(si) pažanga buvo analizuojama Vaiko gerovės komisijos posėdžių metu, fiksuojama dokumentuose ir aptariama individualiuose pokalbiuose su šių ugdytinių tėvais. 2018 mokslo metais buvo teikiama pedagoginė, psichologinė, socialinė pagalba vaikui, šeimai. Vis dar aktualus yra darbas su tėvais aiškinant, kad vaikui reikalinga didesnė įvairių specialistų pagalba, kurią teikia įstaigos, turinčios grupes specialiųjų poreikių vaikams. Pagal mokyklos nustatytą tvarką tėveliai yra supažindinami su tvarka, kokių specialistų pagalbos netenka jų vaikas lankydamas bendrojo ugdymo įstaigą. (Tik vieno vaiko tėvai pasirinko vaikui geriausią išeitį ir pakeitė įstaigą). Nuo spalio mėn. papildomai įvedus 0,5 logopedo etato, pagalba buvo teikiama 39 vaikams, iš jų: 11 priešmokyklinio amžiaus vaikams (6–7 m.), 28 ikimokyklinio ugdymo amžiaus (3–6 m.). Specialistai teikė metodinę pagalbą ir pedagogams, konsultavo tėvus. Įstaigai reikalinga bent 0,25 psichologo etato.
Logopedės Irma Čekanauskaitė ir Inga Budrytė kėlė kvalifikaciją PPŠC seminaruose: ,,Būdai, metodai, priemonės, idėjos specialiame ugdyme (praktinė darbo patirtis)“, ,,Atradimai, eksperimentai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“, ,,Specialiųjų poreikių vaikas ikimokyklinio 
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ugdymo įstaigoje“.Ugdymo galimybės ir iššūkiai“, ,,Integruotas mokymas – laisvė mokinių ir mokytojo kūrybiškumui“, Respublikineje mokslinėje-praktinėje konferencijoje ,,Komunikaciniai tiltai:pedagogai-vaikai-tėvai“.
Vaiko gerovės komisijos pirmininkė, direktoriaus pavaduotoja ugdymui Aksana Švaplienė 2018 m. dalyvavo PPPT respublikinėje mokslinėje-praktinėje konferenijoje ,,Komunikaciniai tiltai:pedagogai-vaikai-tėvai“, tarptautinėje elgesio ir emocinių problemų prevencijos programos ,,Zipio draugai“ organizuotame seminare ,,Programos taikymas dirbant su speialiųjų ugdymosi poreikių turinčiais vaikais“.
Su direktoriaus pavaduotoja ugdymui vykdėme pedagoginės veiklos priežiūrą, analizavome veiklos rezultatus ir numatėme gaires ateičiai, kartu su darbo grupe atlikome 2017–2019 strateginio plano refleksiją.
Tęsėme sutartį su Visuomenės sveikatos biuru. Sveikatos biuro darbuotojos darbas įstaigoje gerina švietėjišką darbą, tačiau norimų rezultatų pasiekti neįmanoma, nes specialistė neturi pilno darbo krūvio mūsų lopšelyje-darželyje, yra kitos įstaigos darbuotoja.

Mokyklos pedagogų komandos su socialiniais partneriais aktyviai dalyvavo veikloje, įtakojančioje įstaigos kaitą. Bendradarbiaujant su Panevėžio miesto visuomenės sveikatos biuru visuomenės sveikatos biuro darbuotojos Rimantės Budriūnienės iniciatyva buvo įgyvendinama užkrečiamų ligų profilaktika (renginiai ,,Žiemos pavojai. Kaip jų išvengti?“, ,,Gripui sakom -Ne“, ,,Aš švarus ir gražus“, ,,Mūsų švarios rankytės“), traumatizmo prevencija ir pirmoji pagalba (,,Pirmoji pagalba“, ,,Saugi vasara“, ,,Būk sveikas ir stiprus“). Interneto svetainėje ugdytinių tėvams ir bendruomenei talpinti straipsniai,,Gripas ar peršalimas“, ,,Vaikų dantų priežiūra“, ,,Ryto smagi mankštelė“, ,,Vaikų švarios rankytės – gera sveikata“, ,,Salmoneliozė. Kaip apsisaugoti?“. Organizuota piešinių parodėlė,,Vanduo – gyvybės gurkšnis“. Pravęstos sveikatos valandėlės vaikams ,,Sportas-sveikata“. Įvyko praktiniai užsiėmimai: ,,Judėti sveika ir smagu“, ,,Taisyklingas kvėpavimas ir sportas“,,Sveikos akys – nuostabus pasaulis. Minėtos Vandens ir Žemės dienos, vykdyta akcija ,,Širdies diena“. Visuomenės sveikatos biuro darbuotojos darbas vertinamas teigiamai.
Vykdant sutartį su VšĮ ,,Aukštaitijos krepšinio mokykla“ buvo vedamos krepšinio treniruotės ir kita veikla, susijusi su krepšinio propagavimu. Nuo rugsėjo mėn. įstaigos ugdytiniai turėjo galimybę užsiimti šiuolaikiniais šokiais, kurių užsiėmimus vedė Jurga Žemaitytė.
Visa papildoma veikla buvo organizuojama tenkinant ugdytinių tėvelių poreikius, aptarus su pedagogų kolektyvu, neprieštaraujant įstaigos darbuotojų profesinei sąjungai.
Su Panevėžio lopšeliais-darželiais „Gintarėlis“, ,,Žvaigždutė“ „Dobilas“, „Vyturėlis“, ,,Žilvitis“, Kastyčio Ramanausko lopšeliu-darželiu organizuotos estafečių varžybos, renginia ir meninė veikla su „Ąžuolo“, ,,Vilties“ progimnazijomis, K. Paltaroko gimnazija“. Vykdydami studentų praktinio mokymo sutartis, sėkmingai bendradarbiavome su Panevėžio kolegija. 

Metodinės grupės veikloje pagal veiklos planą toliau buvo gilinamasi į mokytojų veiklos vertinimą ir įsivertinimą, projektinę veiklą, gerosios darbo patirties sklaidą. Stebint ugdomąją veiklą didesnis dėmesys skyrtas ugdytinių sveikatingumo puoselėjimui, kūrybiškumo ir saviraiškos ugdymui, šiuolaikinėms ugdymo technologijoms.

Sistemingai organizuotos ugdytinių produktyvios veiklos parodos: ,,Tautinės juostos raštai“, ,,Mano mylimiausios lietuvių liaudies pasakos“, „Margučių galerija“, „Turgaus šventė“, 
4

,,Adventiniai kalendoriai“. Visus metus, gavus ugdytinių tėvų sutikimus, vaikų veikla filmuota ir fotografuota. Ši medžiaga saugoma įstaigos grupėse, skaitmeninėse laikmenose.
Kartu su įstaigoje veikiančiomis savivaldos institucijomis (lopšelio-darželio taryba, Mokytojų taryba, profesine darbuotojų organizacija) dalyvavome sprendžiant ir tobulinant ugdymo proceso organizavimo, materialinio aprūpinimo, socialinius, finansinius ir kitus aktualius įstaigos bendruomenės veiklos klausimus. Tenkinant profesinės organizacijos prašymą buvo sudarytos sąlygos pedagogams, įstaigos profesinės organizacijos nariams dalyvauti kvalifikacijos tobulinimo seminare ,,Asmens duomenų apsauga mokymo įstaigoje įsigaliojus Bendrajam duomenų apsaugos reglamentui“.
Atsižvelgiant į pedagogų pageidavimus grupės pasipildė aktualia pedagogine literatūra ir naujomis knygelėmis vaikams. Priešmokyklinio ugdymo pedagogai ir meninio ugdymo pedagogas ugdymo veikloje naudojo vaizdo projektorių. Visos grupės turi kompiuterius ir galimybę naudotis internetine prieiga. Pagerėjo sąlygos žaidybinei, judriai, pažintinei ir kitoms veikloms. 
Siekiant užtikrinti vaikų saugumą, lopšelio-darželio įėjimai (išskyrus vieną), vartai ir varteliai nuo J.Tilvyčio gatvės rakinami nuo 9.30 val. iki 15.00 val. Toks vaikų saugumo užtikrinimas buvo aptartas grupių tėvelių susirinkimų metu.

Per 2018 metus buvo užregistruotos trys lengvos vaikų traumos. Tėvai pasinaudojo ADB „Gjensidige“ paslauga dėl kompensacijos, todėl ,manau, kad vaikų draudimas yra būtinas. 
Įgyvendinant 2018 metų veiklos planą, buvo siekiama strateginio tikslo – tobulinti ugdymo kokybę. Šio tikslo įgyvendinimui iškelti trys metiniai tikslai: tobulinti ugdomosios veiklos kokybę, ieškant ugdymo modelių įvairovės ir taikant naujoves; gilinti pedagogų profesinę kompetenciją, lavinant partnerystės ir lyderystės gebėjimus; kurti sveiką, saugią įstaigos aplinką. Telkiant darželio bendruomenę, taikant naujoves, keliant profesinį meistriškumą, sudarėme tinkamas sąlygas, būtinas visapusiškam, kokybiškam vaiko ugdymui(si), socialinės partnerystės plėtojimui ir numatėme priemones šiems uždaviniams įgyvendinti: tobulinti ugdymo turinį orientuojantis į vaiko gebėjimų ir ugdymo(-si) pažangos skatinimą; sudaryti vaikams sąlygas sveikai ir saugiai gyventi, ugdant sveikos gyvensenos principus; plėsti įstaigos bendradarbiavimą su įvairiomis institucijomis; stiprinti tėvų ir pedagogų sąveiką; sudaryti sąlygas vaikų meninės saviraiškos poreikiams tenkinti; turtinti, modernizuoti materialinę bazę.
Įstaigos taryboje ir grupių komitetuose buvo aptariami šie klausimai: 2018 m. lopšelio-darželio ūkinė-finansinė veikla, lopšelio-darželio veiklos kokybės įsivertinimas, 2% pajamų mokesčio fondo paskirstymas, vaikų mitybos problemos, jų gerinimo galimybės, darželio vaikų sveikatos stiprinimo gairės, programų, projektų rengimas. Svarstytas 2019 m. biudžeto projektas ir planuojamos išlaidos, papildomo ugdymo poveikis vaikų vystymui(-si), aptartos tėvų galimybės dalyvauti prevencinėje veikloje ir kt.

Įstaiga dalyvavo ES lėšomis finansuojamose programose „Pienas vaikams“ ir ,,Vaisių vartojimo skatinimas mokyklose“. Tai puiki galimybė kiekvieną dieną valgyti šviežius, skanius ir sveikus pieno produktus ir skanauti vaisius kartu su bendraamžiais. 
Įstaigos vadovai, mokytojai ir pagalbos mokiniui specialistai nuolat tobulino savo vadybines ir dalykines kompetencijas: lankė kvalifikacijos kėlimo programas, seminarus, dalyvavo, įstaigos, miesto ikimokyklinių įstaigų auklėtojų metodinių grupių veikloje. Padėjome darbuotojams realizuoti savo galimybes įgyvendinant ugdymo turinio naujoves, siekiant kokybiško ikimokyklinio ir priešmokyklinio amžiaus vaikų ugdymo. Buvo sudarytos sąlygos tobulinti kvalifikaciją buhalteriui, sandėlininkui, direktoriaus pavaduotojui ūkiui, sekretoriui, 
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slaugytojui. Personalas mokėsi vertinti kitų darbuotojų darbo kokybę, sugebėjo teikti pasiūlymus, dalyvauti darbo grupių veikloje, planuoti kvalifikacijos kėlimą. Pedagogai domėjosi naujų technologijų taikymo galimybėmis praktikoje, dalyvavo seminaruose, dalijosi gerąja darbo patirtimi pristatydami parengtus projektus, pranešimus, praktinės veiklos vaizdo medžiagą, spektaklius. Darbuotojų profesinis tobulėjimas įtakojo ugdymo turinio kaitą ir darbo kokybę. Vidutiniškai kiekvienas pedagogas lankė seminarus, mokymus 46,6 akademines valandas, iš jų 1,5 val. nuotoliniu būdu.
Kvalifikacijos tobulinimo renginiai buvo organizuojami pačioje įstaigoje, kitose miesto ir respublikos ikimokyklinėse įstaigose, Panevėžio pedagogų švietimo centre. Visi įstaigos darbuotojai pagal parengtą veiklos planą dalyvavo pirmosios medicinos pagalbos, higienos, sveikatos mokymo, darbų saugos ir civilinės saugos mokymuose.. Vykdyta gerosios patirties sklaida: lopšeliai-darželiai ,,Vaivorykštė“, ,,Žvaigždutė“ ,,Vyturėlis” organizavo trijų dienų seminarą „Atradimai, eksperimentai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“. Seminaro programą parengė I. Padkauskienė, E. Tinkūnienė (l-d „Vyturėlis“), A. Morkūnienė (l-d „Žvaigždutė“).
2018 metais buvo parengti tvarkos aprašai, taisyklės: ,,Metinio veiklos vertinimo pokalbio su darbuotoju tvarkos aprašas“, ,,Tarnybinių komandiruočių išlaidų apmokėjimo lopšelyje-darželyje „Vaivorykštė“ taisyklės“, „Vaiko gerovės komisijos sudarymo ir jos darbo organizavimo tvarkos aprašas“, „Krizių valdymo tvarkos aprašas“, ,,Mokinių nemokamo maitinimo tvarkos aprašas“, ,,Darbo vasaros metu organizavimo tvarkos aprašas“, ,,Asmens duomenų tvarkymo taisyklės“, „Darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, darbo apmokėjimo sistema“, ,,Pedagoginės veiklos vertinimo, įsivertinimo ir kvalifikacijos tobulinimo aprašas“, ,,Ugdymo turinio planavimo ir vaikų pasiekimų vertinimo tvarkos aprašas“, „Lopšelio-darželio ,,Vaivorykštė“ privatumo politika“, 
 „Dokumentų tvarkymo ir apskaitos dokumentų valdymo sistemoje ,,Avilys“ tvarkos aprašas“. Siekėme, kad vaikui darželyje būtų įdomu, saugu, jauku, kad buvimas darželyje duotų naudos vaiko poreikių plėtojimuisi, skatintų naujų poreikių atsiradimą, užtikrintų vaiko gebėjimų nuoseklų ugdymą(si). Ugdant vaikus buvo vadovaujamasi aktyvumo, demokratiškumo, prieinamumo, humaniškumo, gyvybingumo, saugumo, lankstumo, tęstinumo, integralumo, tautiškumo, socialumo, nediskriminavimo, bendradarbiavimo principais. 
2018 metais darbo grupė atliko veiklos sričių giluminį auditą:
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Atlikus 2018 metų įstaigos vidaus audito analizę, matyti, jog visose srityse aukščiausias įsivertinimas yra trečio (gerai) lygio. Ketvirtu (labai gerai) lygiu 28 rodikliais įsivertinta sritis yra „Mokyklos valdymas“; 23 rodiklių ketvirtu lygiu įsivertinta sritis „Vaikų ugdymas ir ugdymasis“; 2 lygiu (patenkinamai) 48 rodiklių įsivertinta sritis „Parama ir pagalba vaikui“.
Apibendrinant, nustatyta, jog daugiausia stipriųjų veiklos rodiklių (72 ketvirtu lygiu) yra „Vaiko ugdymas ir ugdymas(is)“ srities. Mažiausia stipriųjų veiklos rodiklių (56 ketvirtu lygiu, 54 trečiu lygiu) yra srityje „Ištekliai“, ,,Įstaigos valdymas“. Daugiausia silpnųjų veiklos rodiklių (16, 18 patenkinamai) yra „Parama ir pagalba vaikui, šeimai“ srities, mažiausiai silpnųjų veiklos rodiklių (11 patenkinamai) yra „Vaikų ugdymas ir ugdymas(is)“ srities. Numatyta 2019 metais tobulinti šias sritis: vaiko ugdymas ir ugdymas (is), ugdymo (si) turinio ir procesų planavimas.
2018 metais didžiausias dėmesys buvo skiriamas ugdymo aplinkų gerinimui: įsigijome naujų siužetinių baldų, žaislų, metodinės ir vaikų literatūros, plakatų, sportinio inventoriaus bei naujų priemonių, kuriomis sudarėme sąlygas judrių ir aktyvių vaikų poreikiams tenkinti, kūrybiškumui įprasminti plėtojant vaiko ugdymo(si) kompetencijas, ugdant sveikos mitybos įgūdžius bei įpročius. Įstaigoje sukurta saugi ir sveika edukacinė aplinka, turtinga ugdymo priemonėmis, užtikrinanti vaiko saugumą, tausojanti sveikatą. Sukurtos techniškai modernios sąlygos vaikų ugdymui(si): darželyje naudojami multimedijos projektoriai (stacionarūs ir nešiojami), kompiuteriai, interaktyvios grindys „Funtronik“, šviesos stalas, įrengta teatro studija, sporto salė. Priešmokyklinio ir ikimokyklinio amžiaus vaikai gali naudotis IKT pritaikytomis programomis ir žaidimais. 
 Priešmokyklinis ugdymas organizuotas vadovaujantis Lietuvos Respublikos Švietimo įstatymu, vyriausybės nutarimais, Švietimo ir mokslo ministerijos bei Panevėžio miesto savivaldybės teisės aktais, reglamentuojančiais priešmokyklinio amžiaus vaikų ugdymą pagal 2014 m. Lietuvos Respublikos Švietimo ministro patvirtintą priešmokyklinio ugdymo programą „Bendroji priešmokyklinio ugdymo programa“.
Siekėme užtikrinti ikimokyklinio, priešmokyklinio ir pradinio ugdymo tęstinumą. Užtikrintos lygios galimybės visiems priešmokyklinio amžiaus vaikams gauti kokybišką priešmokyklinį ugdymą. Priešmokyklinės grupės aprūpintos vaizdinėmis ugdymo priemonėmis pagal priešmokyklinių grupių aprūpinimo standartus. Glaudžiai bendradarbiavome su K. Paltaroko gimnazijos, ,,Ąžuolo“, ,,Vilties“ progimnazijų pedagogais. Sekėme ir aptarėme buvusių ugdytinių adaptaciją mokykloje. Priešmokyklinės grupės vaikai susipažino su mokyklos aplinka, dalyvavo pirmose pamokose, sporto varžybose. Mokslo metų pabaigoje priešmokyklinio ugdymo pedagogai kiekvienam ugdytiniui parengė vaiko pasiekimų aprašą. Vertinant vaiko pasiekimus pedagogas naudojosi Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Ikimokyklinio amžiaus vaikų pasiekimų aprašu, kurio tikslas yra gerinti ikimokyklinio ugdymo kokybę. Pasiekimų aprašą sudaro 18 vaiko ugdymo(si) pasiekimų sričių, išskirtų siekiant visuminio vaiko asmenybės ugdymo(si) ir atsižvelgiant į vaiko raidos bei ugdymo(si) ypatumus. Pasiekimų sritys yra lygiavertės. Jos apima visus svarbiausius vaiko nuo gimimo iki šešerių metų pasiekimus, kurie sudaro pamatą sėkmingai priešmokyklinio ugdymo kompetencijų – socialinės, sveikatos, pažinimo, komunikavimo, meninės – plėtotei. 

Ugdomasis procesas buvo planuojamas savaitei, siekiama, kad visose grupės aplinkose atsispindėtų savaitės tema. Į planavimą įtraukta visa lopšelio-darželio bendruomenė. Vertinome ugdymo pokyčius. Lopšelio-darželio veikla grįsta visų bendruomenės narių bendravimu ir bendradarbiavimu.
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Jau ketvirtus metus įstaiga naudoja elektroninį dienyną ,,Mūsų darželis“. „Mūsų darželis“ – tai internetinė sistema, kurioje tėvai ir ugdymo įstaigų darbuotojai bendrauja tarpusavyje siekdami bendro tikslo – kuo geriau ugdyti vaikus. Ši sistema sudaro galimybę pasinaudoti labai svarbiomis funkcijomis. Viena sistemos galimybių – pildant dokumentaciją sumažėja laiko sąnaudos. Antroji – padeda įsitraukti į kasdieninį darbą nuotoliniu būdu. Ugdymo įstaigų administracija, peržiūrėdama savaitės planus, teikdama pasiūlymus ir rekomendacijas per šią sistemą, gali stebėti ir kartu dalyvauti kiekvieno pedagogo veikloje. Trečioji galimybė – tėvams suteikiama tikslinga informacija apie vaikų ugdymo(si) pasiekimus. Ketvirtoji galimybė – glaudesnis tėvų ir pedagogų bendradarbiavimas keičiantis informacija, patalpinant sistemoje reikalingus dokumentus. Penktoji galimybė – sistema lanksčiai pritaikoma individualiai ugdymo įstaigai, atsižvelgiant į jos poreikius. 
Lopšelyje-darželyje veiksmingai dirbo kūrybinės grupės, kurios tobulino įstaigos aplinką, kūrė edukacines erdves, rinko įvairią informacinę medžiagą apie įstaigos veiklą. Siekdami įstaigos veiklos viešumo informaciją skelbėme internetinėje svetainėje www.ldvaivorykste.lt. 
Įstaigoje veikiančios savivaldos institucijos (įstaigos taryba, Mokytojų taryba) dalyvavo spręsdama ir tobulindama ugdymo proceso, socialinius, finansinius, kitus įstaigos bendruomenės veiklos klausimus. Šiuo metu įstaigos tarybos pirmininkė auklėtoja metodininkė Birutė Bajorūnienė.

Vyko visi numatyti mokytojų tarybos posėdžiai, kurių metu buvo sprendžiami aktualūs klausimai: ekologinio ugdymo svarba ikimokyklinėje įstaigoje; vaikų brandumas mokyklai, pasiekimai ir problemos; lopšelio-darželio darbo organizavimas vasarą“; aplinkos pažinimo būdai ir formos; vaiko pažanga ir pasiekimai; pedagogų veiklos pasiekimai ir tobulintini aspektai; aptarta ikimokyklinė programa ,,Vaikystės spalvos“ atitiktis šiandienos reikalavimams, tobulinimo krypčių numatymas“. Metodinė grupė dirbo pagal veiklos planą. Pedagogai dalijosi gerąja patirtimi, dalyvavot projektinėje veikloje, pristatė kursų medžiagą, nagrinėjo naujausią literatūrą.

Įstaigoje kaupiami įvairių renginių scenarijai, naujausia metodinė literatūra, renginių nuotraukos. Rūpinomės žmoniškųjų išteklių vadyba. Padėjome darbuotojams realizuoti savo galimybes įgyvendinant ugdymo turinio naujoves, siekiant kokybiško ikimokyklinio ir priešmokyklinio amžiaus vaikų ugdymo.

Išvados:
Įstaigoje visapusiškai, harmoningai lavinami ir ugdomi vaikai, saugoma ir stiprinama jų sveikata, rūpinamasi jų fiziniu ir psichiniu saugumu, aktyvumu, saviraiška, skatinamas vaikų savarankiškumas, iniciatyvumas, kūrybiškumas, atskleidžiami ir ugdomi įvairūs gebėjimai, puoselėjama individualybė, skatinamos darbuotojų iniciatyvos ir plėtojama bendruomenės kultūra.
II. ĮSTAIGOS VEIKLAI ĮTAKOS TURĖJUSIŲ VEIKSNIŲ APŽVALGA
2018 metais lopšelio-darželio veiklai įtakos turėjo:
2.1. Politiniai veiksniai:

Vieni iš išorinių veiksnių buvo politiniai-teisiniai veiksniai. Tai įvairūs valstybiniai norminiai teisės aktai ir dokumentai, reglamentuojantys lopšelio-darželio veiklą: Lietuvos Respublikos darbo kodeksas (2017), Lietuvos Respublikos darbo apmokėjimo įstatymas (2017 m. 
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sausio 17 d. Nr. XIII-198, 2018 m. birželio 29 d. Nr. XIII-1395),  Mokytojų (išskyrus trenerius) pareigybių aprašymo metodika, patvirtinta Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2018 m. liepos 26 d. įsakymu Nr. V-674 „Dėl Mokytojų (išskyrus trenerius) pareigybių aprašymo metodikos“, Lietuvos Respublikos švietimo įstatymas (2011 m.), Lietuvos švietimo pažangos strategija, Lietuvos švietimo 2014–2022 m. strategija, miesto Savivaldybės 2014–2020 metų strateginis planas, Panevėžio miesto savivaldybės ikimokyklinių įstaigų tinklo pertvarkos 2014–2020 m. strategija, Vaikų priėmimo į ikimokyklinės ugdymo mokyklos grupes ugdytis pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas tvarkos aprašas (Panevėžio m. savivaldybės tarybos 2015-01-29 sprendimas Nr.1-8) ir jo pakeitimai, miesto Savivaldybės tarybos sprendimai, įstaigos strateginis planas, nuostatai , užtikrinantys prieinamą, kokybišką švietimą ir sutelkiantys visus darbuotojus į vedamos švietimo politikos vykdymą, ugdymo turinį.
2.2. Ekonominiai veiksniai:

„Europa 2020“ – tai ateinančio dešimtmečio ES ekonomikos augimo strategija, kurią užsibrėžta įgyvendinti iki 2020 m. Strategijoje numatyti dideli užimtumo, inovacijų, švietimo, socialinės įtrauktiems sričių ES lygmeniu tikslai. Ankstyvojo ugdymo srityje – 95 proc. vaikų nuo 4 metų iki privalomo mokymosi mokykloje pradžios dalyvaus ikimokykliniame (priešmokykliniame ugdyme).
Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2014 m. rugpjūčio 29 d. įsakymu Nr. V-774 „Dėl reikalavimų mokytojų kvalifikacijai aprašo patvirtinimo“ įtvirtinta nuostata, kad mokyklose, ikimokyklinio ugdymo įstaigose, priešmokyklinio ugdymo grupėse ar klasėse gali dirbti tik atitinkamą programos ar to dalyko išsilavinimą turintys pedagogai. Turimas priešmokyklinio ir ikimokyklinio ugdymo mokinio krepšelis leidžia sėkmingiau įgyvendinti priešmokyklinio ir ikimokyklinio ugdymo programas, kelti pedagogų kvalifikaciją ir tobulinti profesines kompetencijas. Nuo 2016 m. rugsėjo 1 d. Lietuvoje priešmokyklinis ugdymas yra privalomas.

Tarptautinių tyrimų rezultatai rodo, kad tikslingas ikimokyklinis ugdymas daro teigiamą poveikį mokymosi pasiekimams, tolesnei vaiko socialinei ir emocinei raidai, taip pat turi didelę reikšmę ir ateities ekonomikai. Tyrimų duomenimis, vaikai, kurie bent vienerius metus iki mokyklos lankymo pradžios dalyvavo kokybiškame instituciniame ugdyme, matematikos, skaitymo gebėjimai yra geresni nei tų, kurie tokios galimybės neturėjo. Pripažįstama, kad kokybiškas ugdymas yra svarbi skurdo, iškritimo iš švietimo sistemos mažinimo priemonė, o šalys, kurios ankstyvajam vaikų ugdymui skiria daugiau dėmesio ir investicijų, vėliau turi gerokai didesnę ekonominę naudą – mažiau išlaidų joms reikia skirti sveikatos, socialinės apsaugos, teisingumo sistemoms.

2.3. Socialiniai veiksniai:
2018 metais logopedinė pagalba buvo teikta 29 vaikams. Pagal 2018 m. spalio mėn. mokinių registro duomenis 1 vaikui nustatyti dideli specialieji poreikiai, gruodžio mėn. vienam ugdytiniui nustatyti dideli specialieji poreikiai. Nuo spalio 1 dienos įsteigus papildomai 0,5 logopedo etato, pagalba buvo teikiama 39 vaikams.
Logopedai konsultavo vaikų tėvus ir pedagogus dėl padarytos pažangos ir patiriamų sunkumų, buvo nuolat aptariamas tėvų darbas su vaikais namuose, rengiamos metodinės priemonės mokomųjų garsų įtvirtinimui; diferenciacijai, smulkiajai motorikai lavinti, garsinės analizės įgūdžiams formuoti įsigytas šviesos stalas; stebėta ir tirta vaikų šnekamoji kalba. Specialistai aktyviai dalyvavo Panevėžio miesto pedagoginės-psichologinės tarnybos 
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mokymuose, seminaruose aktualiomis temomis, domėjosi naujomis kalbinių gebėjimų vertinimo metodikomis. Socialinėje srityje yra žymiai daugiau rizikos veiksnių, kurie gali labai įtakoti įstaigos strateginio veiklos plano, metinės veiklos programos kryptis. Tai: nepalanki demografinė padėtis šalyje ir mieste, dėl neigiamo natūralaus prieaugio ir migracijos mažėjantis gyventojų skaičius, blogėjantis vaikų ir personalo sveikatos indeksas. Per pastaruosius metus labai išaugo vaikų sergamumas kvėpavimo takų, kaulų-raumenų sistemos, virškinimo trakto, alerginėmis ligomis; padaugėjo kalbos, kompleksinių sveikatos ir kitų komunikacijos sutrikimų turinčių vaikų.

Blogėjant gyventojų ekonominei padėčiai įstaigoje didėja skaičius šeimų, kurioms teikiama socialinė parama. 23 proc. vaikų taikomos lengvatos maitinimo įmokoms. Lopšelyje-darželyje „Vaivorykštė“ vaikų skaičius laikosi stabilus: darželį lanko – 146 (+2) vaikai. Nuo 2019-01-01 dar galėtume priimti 1 vaiką. 
Panevėžio lopšelis-darželis ,,Vaivorykštė“ plėtoja bendradarbiavimą su socialiniais partneriais, sudarytos galimybės mokyklos komandoms tobulinti bendradarbiavimo įgūdžius. Lopšelis-darželis bendradarbiauja su Savivaldybės administracijos Švietimo ir jaunimo reikalų skyriumi, Panevėžio miesto ikimokyklinio ugdymo įstaigomis, Panevėžio kurija, Katechetikos centru, Visuomenės sveikatos biuru, Gamtos mokykla, Pedagogine-psichologine tarnyba, Pedagogų švietimo centru, Panevėžio miesto mokyklomis, gimnazijomis, Šiaulių Didždvario gimnazija, Savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyriumi, Panevėžio miesto policijos komisariatu, Vaikų teisių apsaugos skyriumi, šeimomis, žiniasklaida, rėmėjais. Organizuoti bendri sveikatingumo, kultūriniai renginiai, kūrybinių darbų parodos, seminarai, konferencijos, spektakliai. Vaikų kalbos ugdymo, sveikatingumo, grūdinimo, aplinkosaugos klausimais pravesti susirinkimai ugdytinių tėvams.
2.4. Technologiniai veiksniai: 
Technologiniai veiksniai atveria dideles galimybes gerinti ugdymo kokybę, kelti bendruomenės narių kompiuterinį raštingumą. Plintančios informacinės technologijos leidžia teikti ir gauti neribotą informaciją, išplėsti internetinę prieigą, tobulėti, pagyvinti ir modernizuoti ugdymo procesą. Šiomis galimybėmis naudojamės kompiuterizuodami vis daugiau darbo vietų, mokydamiesi ir įgydami kuo daugiau darbo patirties šioje srityje. Pedagogai ir kiti specialistai ugdymo procese naudojasi IT, elektroniniu dienynu ,,Mūsų darželis“, ir tai gerina ugdymo kokybę. Lopšelis-darželis prijungtas prie e-mokyklos duomenų bazės, todėl galima tėvų prašymų dėl vaikų priėmimo interaktyvi registracija. Už vaikų ugdymą ir išlaikymą ikimokyklinėje įstaigoje tėvai gali atsiskaityti per internetinę bankininkystę ir „Perlo“ terminalus. Vadovaudamasi Panevėžio miesto ikimokyklinio ugdymo mokyklų vaikų registracijos ir eilių sudarymo tvarkos aprašu, patvirtintu Administracijos direktoriaus 2018 m. vasario 2 d. įsakymu Nr. A-84(4.1E) „Dėl Panevėžio miesto ikimokyklinio ugdymo mokyklų vaikų registracijos ir eilių sudarymo tvarkos aprašo patvirtinimo, Savivaldybės administracijos direktoriaus 2016 m. vasario 3 d. įsakymo Nr. A-107 ir 2016 m. birželio 10 d. įsakymo Nr. A-678(4.1E) pripažinimo netekusiais galios“ lopšelyje-darželyje visi tėvų prašymai registruojami informacinėje sistemoje pagal prašymo padavimo datą. Jau keletą metų viešuosius pirkimus vykdėme elektroninėmis priemonėmis, naudodami CVP IS, pasiekiamą adresu: https:// pirkimai.eviesiejipirkimai. 
Lopšelyje-darželyje pedagogai, ruošdamiesi teorinei ar praktinei veiklai (įrengtas metodinės veiklos kabinetas), turi galimybę naudotis naujausiomis informacinėmis technologijomis (video medžiaga, kompiuteriais, multimedijos projektoriais, šviesolaidiniu internetiniu ryšiu, muzikiniais centrais, skaitmeniniu projektoriumi ir kt.). Įstaigoje yra 18 
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kompiuterių, 7 spausdintuvai ir kopijavimo aparatas. Įsigytos interaktyvios grindys ,,Funtronic“. Visų grupių pedagogai jomis geba naudotis ir integruoti į ugdymo procesą. 2019 metais įstaiga planuoja įsigyti dar 1 kompiuterį.
Tačiau modernių mokymo priemonių diegimas neatitinka šių dienų reikalavimų. Norint geresnės ugdymo kokybės, reikia siekti, kad daugeliui mokytojų būtų prieinamos šiuolaikinės IKT, nuolat tobulinamasi, atnaujinama kompiuterinė įranga. Jau ir ikimokykliniame ugdyme būtina interaktyvi lenta. Lopšelyje-darželyje ne tik specialistai, bet ir visi darbuotojai turi prieigą prie interneto. Norint efektyviau organizuoti įstaigos specialistų veiklą, siekiama atnaujinti kompiuterinę įrangą. Programinės įrangos bazė apima tiek bendro pobūdžio taikomąsias programas (MS Office), tiek ir specializuotas informacines sistemas: buhalterinės apskaitos programa „Nevda“, duomenų bazės programa. Pradėtas darbas su DVS ,,Avilys“ (ji įdiegta 5-ose darbo vietose). Parengtas dokumentų tvarkymo ir apskaitos dokumentų valdymo sistemoje ,,Avilys“ tvarkos aprašas. Visi lopšelio-darželio dokumentai valstybės ir savivaldybės įstaigoms siunčiami per el. pristatymą. Sukurtas ir veikia internetinis įstaigos puslapis www.ldvaivorykste.lt, kur pateikiama informacija apie įstaigos veiklą visuomenei, efektyviau įgyvendinama informavimo sistema.
2.5. Žmogiškieji ištekliai:

Lošelyje-darželyje dirba 45 darbuotojai, 3 darbuotojos iš jų yra vaiko priežiūros atostogose. Iš viso užimti 40,56 etatai: 19.21 pedagoginio personalo ir 21,35 nepedagoginio personalo. 16 pedagogų (80%) turi aukštąjį, 4 (20%) – aukštesnįjį išsilavinimą. Visų dirbančių pedagogų išsilavinimas atitinka Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2014 m. rugpjūčio 29 d. įsakymo Nr.V-774 „Dėl reikalavimų mokytojų kvalifikacijai aprašo patvirtinimo“ nuostatas (pakeitimai 2014 m. spalio 24 d. įsakymas Nr. V-960 ir 2015 m. rugsėjo 1 d. įsakymas Nr.944). 
Visi pedagogai turi kvalifikacines kategorijas, 3 jauni specialistai turi auklėtojo kvalifikacinę kategoriją, kuri įgijama kartu su baziniu išsilavinimu. Aukštesnei kvalifikacinei kategorijai įgyti šie pedagogai dar neturi reikiamo pedagoginio darbo stažo.

Direktoriui ir direktoriaus pavaduotojui ugdymui atitiktis II vadybinei kvalifikacinei kategorijai patvirtinta Panevėžio miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyriaus vedėjo 2015 m. balandžio 29 d. įsakymu Nr. VĮ-147.
Siekiant kryptingumo ir atitikimo numatytiems kvalifikacijos tobulinimo planams, tobulėjo pedagogų kvalifikacijos kėlimo planavimo sistema. Išnaudotos galimybės pedagogams kelti kvalifikaciją nemokamuose seminaruose, paskaitose, likusias lėšas panaudojant šiuolaikiškesniems, aukštesnės kvalifikacijos lektorių seminarams.

Iš 23 nepedagoginio personalo darbuotojų 6 (arba 26 %) turi aukštąjį išsilavinimą, 14 (arba 61%) – aukštesnįjį išsilavinimą, 3 (arba 13%) darbuotojai – vidurinį išsilavinimą. 

2.6. Finansiniai ištekliai.

Lopšelis-darželis finansuojamas iš dviejų pagrindinių šaltinių: valstybės biudžeto (tikslinė dotacija vaikų ugdymui – priešmokyklinuko ir ikimokyklinuko krepšelis) ir savivaldybės (valstybės) biudžeto (mokyklos aplinkos lėšos).
Lopšelio-darželio metinis biudžetas. Iš viso skirta 504 088,25 Eur. Iš bendrų asignavimų darbo užmokesčiui skirta 300 100 Eur, socialinio draudimo įmokoms – 91 773 Eur, darbdavio socialinė parama už 2 d. d. – 1600 Eur, mitybai – 43 281,12 Eur. 2018 m. tėvų įnašai – 49 400 Eur. Mokinio krepšeliui skirta 134 900 Eur, iš jų 99 000 Eur išlaidos darbo užmokesčiui, 30 373 
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Eur socialinio draudimo įmokos, 2 d. d. darbdavio socialinė parama – 800 Eur, 2927 Eur ūkinio inventoriaus įsigijimo išlaidos, 300 Eur informacinių technologijų prekių ir paslaugų išlaidos, 
600,00 Eur ryšių paslaugų įsigijimo išlaidos, 500 Eur. kvalifikacijos kėlimo išlaidos, 400 Eur pažintinei veiklai. Gautos lėšos suplanuotos tikslingai, materialiniai ištekliai naudojami taupiai. 2019 metais už 2 proc. GPM planuojama gauti iki 1000 Eur. 2019 m. sausio 1 d. GPM likutis yra 1657,82 Eur. Nežymią finansinę paramą gauname už patalpų nuomą: pagal sutartis su VšĮ „Krepšinio mokykla“ir šokių vadove Jurga Žemaityte. Sutartys sudarytos atliepiant tėvų poreikius. 
2019 m. sausio 1 d. iš biudžeto lėšų likome skolingi 17 88,08 Eur  už komunalines paslaugas, AB „Panevėžio energija“ už šildymą – 1574,84 Eur, už maisto produktus  UAB SANITEX – 203,86 Eur. 2019 m iš įstaigos išlaikymo lėšų sausio 1d likome skolingi 1020,13 Eur: už ryšių paslaugas „Telia Lietuva“, AB, 62,09 Eur, už patalynės skalbimą UAB „Šiaulių skalbykla“ 62,61 Eur, už maisto prekes – 895,43 Eur (UAB SANITEX – 330,60 Eur, UAB „Pantem“ – 378,63 Eur, UAB „Ernestas ir partneriai“ – 31,26 Eur, UAB „Panevėžio Citma“ – 154,94 Eur).
III. ĮSTAIGOS VYKDYTA VEIKLA IR PASIEKTI REZULTATAI.
VEIKLOS TIKSLŲ ĮGYVENDINIMAS
2018 m. iškelti prioritetai:
· Kūrybiškas ir sveikas vaikas, Lietuvos Respublikos pilietis.

· Pedagogų profesinės kompetencijos tobulinimas, bendradarbiaujant su įvairiomis institucijomis.
Įgyvendinant tikslą – ugdyti kūrybišką ir sveiką vaiką, Lietuvos Respublikos pilietį, sudarant jam prielaidas sėkmingam tolesniam mokymuisi mokykloje, kryptingai įgyvendinant ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas 2018 m. lopšelio-darželio veikla organizuota vadovaujantis įstaigos veiklos planu, orientuota į mokytojų, švietimo pagalbos ir kitų specialistų darbo efektyvinimą, siekiant sudaryti vaikams optimalias ugdymo (si) sąlygas ir tobulinti kryptingą, jų poreikius atitinkantį ugdymą. Siekiant ugdymo paslaugų kokybės, buvo užtikrintas ankstyvojo, ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo prieinamumas ir tęstinumas. VGK veiklos planas integruotas į įstaigos veiklos programą.
2018 metais įvyko 8 Mokytojų tarybos posėdžiai. Posėdžiuose buvo aptarti šie klausimai: Lietuvių liaudies žaidimai – vaiko gyvenimo ir ugdymo(si) būdas, tenkinantis svarbiausius vaiko poreikius; sergamumo analizė, dailės technikų įvairovė meninėje veikloje, atviros veiklos, metodinės grupės ir Mokytojų tarybos veiklos refleksija, meninės veiklos įtaka vaikų kūrybiškumo ugdymui, ikimokyklinio ir priešmokyklinio vaikų pasiekimų vertinimas.
Parengti ugdytinių gebėjimų vertinimai. Siekiant gilinti pedagogų bendrąją veiklos reflektavimo kompetenciją, atlikta pedagogų veiklos priežiūra, rengtos 2018 metų mokytojo kvalifikacijos tobulinimo savianalizės anketos. Priešmokyklinis ugdymas buvo vykdomas pagal Bendrąją priešmokyklinio ugdymo, Priešmokyklinio ugdymo OPA PA ir tarptautinę socialinių įgūdžių ,,Zipio draugai“ programas. Į ugdomąjį procesą buvo integruojama katalikiško ugdymo programa ,,Dieve, kalbėk su manimi“, veikė krepšinio treniruotės, šokių repeticijos. Įgyvendinant programas, buvo siekiama ugdyti fiziškai sveiką, savarankišką, atsakingą, mokantį atskleisti savo gebėjimus vaiką. Vaikai įgijo bendravimo ir bendradarbiavimo su bendraamžiais ir suaugusiais įgūdžių, sustiprėjo pasitikėjimas savimi, atsirado atsakomybės jausmas. Dėmesys buvo skiriamas visų kompetencijų ugdymui, bendradarbiavimui su socialiniais partneriais. Su Panevėžio 
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lopšelio-darželio ,,Gintarėlis” ugdytiniais ir K. Paltaroko gimnazijos mokiniais, pedagogais. organizavome „Giesmių vakarą“, priešmokyklinio amžiaus vaikai kartu su pedagogais aktyviai bendradarbiavo su K. Paltaroko gimnazija, Panevėžio „Ąžuolo“ ir „Vilties“ progimnazijomis, dalyvaudami įvairiose edukacinėse programose, sporto šventėse ir kituose renginiuose. Vaikų ugdymas lavino visas vaiko galias, lemiančias jo asmenybės vystymą(si) ir socialinę sėkmę. Pažinimui plėtoti organizavome įvairias išvykas, ekskursijas, renginius.
Dalyvavome įstaigos ir miesto organizuojamuose renginiuose, akcijose, projektuose, propaguojančiuose sveiką gyvenseną, kūrybiškumą, pilietiškumą: Sveikatos savaitė „Būkim vikrūs ir greiti“, akcija tarptautinei Tolerancijos dienai paminėti, Saugaus eismo diena „Gatvėje būk atsargus, šito mokyk ir vaikus“ , respublikinė akcija „Savaitė be patyčių“, ,,Judriųjų žaidimų diena“, Panevėžio švietimo įstaigų bendruomenių kūrybinių darbų pleneras po atviru dangumi „Gamtos spalvos“. Įvykdytas projektas ,,EKO traukinys“, ,,Šviečiamoji gyvulininkystės programa“. „Varpelių“ grupės vaikai dalyvavo edukacinėje programoje „Gėlė dubenėlio dugne“, „Olimpinės viltys“ (Panevėžio miesto lopšelių-darželių estafečių varžybos), Ikimokyklinių ir priešmokyklinių ugdymo įstaigų plenere „Sniego karalystė 2018“, sporto šventėje ,,Kaip gera ir smagu sportuot visiems kartu“. ,,Vaikystės“ grupės ugdytinė dalyvavo respublikinėje kūrybinių darbų parodoje ,,Mano dovanėlė – šventei Tėviškėlės”. Įstaigos ugdytiniai su mokytojais dalyvavo respublikinėje akcijoje ,,Mano trispalvis papuošalas”, respublikiniame ekologiniame projekte ,,Žemę aš apglėbsiu ir labai mylėsiu”, 5-tajame solidarumo bėgime, respublikiniame inovatyvių idėjų lauko erdvėse tęstiniame projekte ,, Rudens mozaika“, respublikiniame nuotraukų konkurse ,,Mes – šimtmečio vaikai”, Lietuvos ikimokyklinio ir priešmokyklinio amžiaus vaikų pasaulinėje akcijoje „Lietuvis – lietuviui“, respublikinėje akcijoje „ Įpink žodį į juostą“ Lietuvos 100-mečiui paminėti, Pilietinėje akcijoje „Atmintis gyva, nes liudija“, Panevėžio miesto ir Panevėžio rajono ikimokyklinių įstaigų šaškių turnyre (organizatorius Panevėžio lopšelis-darželis „Vaivorykštė“, III vietą užėmė mūsų įstaigos ugdytinis), Lenkijos piešinių konkurse ,,I will fill yuo about homeland“, piešinių konkurse ,,Mano mylimas gyvūnas – šuniukas“ (Jonava), „Atvirukas Lietuvai“ (Šiauliai), respublikiniame interaktyviajame projekte „Kaip surasti Lietuvą 2018?”.
Bendradarbiauta su tėvais: „Boružiukų“ grupės mažieji boružiukai ir didelės boružės pakvietė savo grupės tėvelius ir kitus šeimos narius į koncertą „Skamba mūsų dainos Jums“. Siekiant informuoti ir tobulinti pateikiamos informacijos kokybę tėvams internetiniame tinklalapyje nuolat buvo rašomi straipsniai apie įstaigoje vykusius renginius, edukacines keliones, pasiekimus. Įstaiga atvira tėvams, kolegoms, studentams. Jie visuomet laukiami grupėse, kasdieninėje vaikų veikloje, šventėse, sportinėse varžybose, konkursuose ir išvykose. Tėvų švietimui buvo parengti stendiniai pranešimai sveikatos tema, informacija apie patyčias ir jų formas. Visų grupių tėvai kartu su savo vaikais puošdami darželio aplinką rengė Advento kalendorius. Pedagogai, vaikai, jų tėveliai senelių globoms namams gamino kalėdinius sveikinimo atvirukus. ,,Nykštukų“ grupės tėvai ruošė metodinę priemonę. Ugdytinių tėvams organizavome šaškių turnyrą. Š. m. gegužės mėn. mūsų darželio bendruomenė – tėvai, vaikai, seneliai ir svečiai – kaip ir kiekvienais metais rinkosi į Panevėžio muzikinį teatrą, kuriame žiūrėjo muzikinę pasaką ,,Kai vėl atskris drugelis". Tradicinė mokslo metų baigimo šventė vyko jau dvyliktus metus.

Tikslai ir uždaviniai įgyvendinti pagal kiekvieno ugdytinio poreikius ir galimybes, išsivystymo lygį, saviraiškos gebėjimus, tėvų lūkesčius. Įgyvendinant tikslą – sudaryti sąlygas pedagogams kelti kvalifikaciją ir siekti aukštesnės kvalifikacinės kategorijos – aktyviai dalyvauta kvalifikacijos tobulinimo programose, seminaruose, konferencijose, mokymuose, 
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miesto ir respublikos organizuojamuose renginiuose, metodinių būrelių metodiniuose susirinkimuose. 
Įgytos žinios ir gebėjimai analizuoti, jų poveikis taikytas praktinės veiklos veiksmingumui skatinti. Vykdyta gerosios patirties sklaida: ,,Žvaigždutės”, ,,Vyturėlio” pedagogams organizavome trijų dienų seminarą „Atradimai, eksperimentai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“. Direktorė, direktoriaus pavaduotoja ugdymui, priešmokyklinės grupės mokytoja pasidalino darbo patirtimi, organizuojant konsultaciją Panevėžio Kastyčio Ramanausko lopšelio-darželio mokytojams tema ,,Elektroninio dienyno ,,Mūsų darželis“ pristatymas“. ,,Drugelių” grupės mokytoja įstaigos pedagogams rodė atvirą veiklą ,,Į pasaką”.
Dalyvaudami vadybos, dalykų, psichologijos seminaruose pedagogai kėlė kvalifikaciją (933 val., vidurkis – 46,6 val., iš jų 30 val. dalyvauta nuotoliniu būdu). Visų lopšelyje-darželyje dirbančių pedagogų išsilavinimas ir kompetencija atitinka Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2014 m. rugpjūčio 29 d. įsakymo Nr. V-774 „Dėl reikalavimų mokytojų kvalifikacijai aprašo patvirtinimo“ nuostatas. Jų išsilavinimas, ilgametė pedagoginė patirtis, nuolat keliama kvalifikacija garantuoja kūrybišką, kryptingą, atitinkantį vaikų amžių, gebėjimus ir poreikius ugdymą.
Įgyvendinant tikslą – tolesnis palankios ugdymui (si) aplinkos kūrimas – grupių aplinka buvo papildyta lietuvių tautine simbolika, atributika. Iš fondo „Švieskime vaikus“ mūsų ugdytiniai Lietuvos šimtmečio proga gavo dovaną – po 10 komplektų tautinių drabužių berniukams ir mergaitėms. Šiais drabužiais vaikai puošėsi valstybinių ir kalendorinių švenčių metu. Lopšelyje-darželyje veiksmingai dirbo darbo grupės, kurios rinko įvairią informacinę medžiagą apie įstaigos veiklą, diferencijavo ugdymą atsižvelgdamos į vaiko gebėjimus, tobulino įstaigos aplinką: koridoriuose eksponuojami vaikų – tėvų – pedagogų kūrybiniai darbai: „Tautinės juostos raštai“, „Mano mylimiausios  pasakos“, „Margučių galerija“, „Adventiniai kalendoriai“. 

Sudarytos sąlygos vaikų ugdymui: priešmokyklinio ir ikimokyklinio amžiaus vaikai galėjo naudotis IKT pritaikytomis programomis ir žaidimais bei ugdytis gebėjimus visose 5-iose vaikų ugdymosi kompetencijose. Grupės buvo papildytos leidiniais ir patvariais stalo žaidimais, įsigyta stalo žaidimų vaikų kalbos ugdymui, dailės priemonių meninei veiklai, lauko priemonių aktyviai fizinei veiklai. Tenkinant vaikų specialiuosius ugdymosi poreikius logopedo kabinetas aprūpintas ugdymo (si) individualiam logopedo darbui su vaiku priemonėmis.
Sukurta edukacinė aplinka, skirta vaikų sveikatos stiprinimui, pagerėjo sąlygos žaidybinei, judriai veiklai. Lauke atsirado netradicinė biblioteka – „Knygų namelis“, kur knygomis dalytis gali tėvai ir darželio darbuotojai: vieni čia atneša perskaitytas knygas ir išsirenka kitas, neskaitytas. Bendruomenė dalijosi įvairiausiomis knygomis. Namelyje netrūko vaikų, mokslinės literatūros, poezijos rinkinių, romanų,
Ugdomasis procesas vyko sėkmingai. Kryptingai įgyvendintos įstaigos savitumą ir kokybišką ugdymą laiduojančios programos: lopšelio-darželio „Vaivorykštė“ Ikimokyklinio ugdymo programa, Bendroji priešmokyklinio ugdymo (si) programa.
IV. vykdytos programos, projektai

Nuo 2017 m. įstaiga įgijo EST priimančios organizacijos statusą (organizacijai suteiktas akreditacijos numeris 2017-1-LT02-KA110-005303). Akreditacijos paraiška galioja iki 2020 m. gruodžio 31 d. Nuo 2017 m. rugsėjo mėn. lopšelyje-darželyje „Vaivorykštė“ vykdomas Tarptautinis „Erasmus+“ savanorystės projektas ,,Discoveries, Eplorations & Creations in a Kindergarten“ („Atradimai, tyrinėjimai ir kūryba darželyje“). Iki 2018 metų pavasario mūsų 
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įstaigoje darbavosi dvi savanorės: Ani Dolmazyan (Armėnija) ir Anna Kuklina (Ukraina). Savanorės Ani ir Anna dalyvavo ugdymo veiklose ir darželyje vykusiuose renginiuose. Bendravo su vaikais kasdienėje veikloje, tapo grupėse auklėtojų pagalbininkėmis, mokė vaikus anglų kalbos pradmenų, lavino socialinius įgūdžius, rengė mini projektus. Savanorės pristatė ugdytiniams, tėvams ir darbuotojams savo šalių vaikų žaidimus, tradicijas, kultūrą, tobulino savo profesinius įgūdžius, įgijo asmeninės patirties, susipažino su Lietuvos švietimo sistemos ypatumais, kultūra bei pačios mokėsi lietuvių kalbos. Įstaigos bendruomenė džiaugiasi, kad galėjo padėti jaunoms merginoms įgyti socialinių ir organizacinių kompetencijų, naujų žinių, patirties, įgūdžių. Lopšelio-darželio „Vaivorykštė“ pedagogai, bendraudami ir bendradarbiaudami su savanorėmis, galėjo perduoti profesinę patirtį, o kartu turėjo jaunų, entuziastingų pagalbininkių. 
Buvo vykdomi projektai: respublikinis projektas ,,Išauskime draugystės ir kalbos kilimą“; tarptautinis projektas „Pasakyk pasauliui „labas“ („Say hello to the world“) („Boružiukų“ grupės vaikai vaizdo tinklu bendravo su vaikų darželio ,,PČELICA“ Vrgorac mieste (Kroatija) vaikais). Šiuo metu vykdomi 8 grupių projektai ir vienas bendras visos bendruomenės projektas ,,Skaitykime vaikams“.
4.1. Švietimo paslaugų plėtros programa:
Programa padėjo įgyvendinti strateginį tikslą – suburti pedagogų komandą, kuri ugdydama vaiką, bendradarbiautų su juo ir jo tėvais, kūrybiškai ir kokybiškai teiktų švietimo paslaugą, gebėtų prisitaikyti prie ugdymo turinio kaitos.

Ikimokyklinio ugdymo paslaugos labai svarbios ugdant vaikus kaip asmenybes. Jos papildė vaikų ugdymą šeimose, skatino jų socialinį, pažintinį vystymą(si), praturtino vaikų bendravimo su kitais patirtį, padėjo pasiruošti mokymuisi mokykloje. Ugdymas lopšelyje-darželyje puoselėjo visas vaiko galias (intelektualines, emocines, fizines), lemiančias asmenybės brandą ir socializacijos sėkmę, skatino vaiko savarankiškumą, iniciatyvą, kūrybiškumą, padėjo atskleisti ir ugdyti įvairius gebėjimus, puoselėti individualybę, užtikrinant ikimokyklinio ir pradinio ugdymo tęstinumą. 
Mūsų įstaigos vaikų ugdymo paskirtis – ne tik ugdyti ir globoti vaikus, bet ir teikti švietimo pagalbą ugdytinių tėvams. Tokiu būdu išryškėjo šiuolaikinės ikimokyklinio ugdymo šeimų pedagoginės ir psichologinės pagalbos, jų švietimo ir konsultavimo sistemos plėtotė, kuri įgaliojo pedagogą teikti tėvams švietimo, konsultavimo, socialinės paramos paslaugas. 
Visa bendruomenė siekėme telkti vaikus ir suaugusius bendruomenės veiklai, užtikrinant kultūrinį ir socialinį visuomenės integralumą, suteikiant bendrą kalbą, vertybių ir žinių branduolį; rengėme metodines priemones vaikams ir pedagogams, kūrėme mokomąsias priemones, bendravome su vietos bendruomene, palaikėme glaudžius ryšius su kitomis ikimokyklinėmis įstaigomis, rengėme seminarus ikimokyklinių įstaigų pedagogams; tobulinome bendruomenės tarpusavio santykius, kvalifikacinį augimą. Įstaigoje veikė teatro studija ,,Pinokis” ir dailės studija, kur galėjo tobulėti dailei gabūs vaikai.

Programos uždaviniai:
· Ugdyti vaikų savarankiškumą, bendrosios kultūros įgūdžius, išmokyti vaiką spręsti iškylančias problemas, jam bendraujant su aplinka, ir užtikrinti vaikų saugumą.
· Sudaryti sąlygas kiekvienam vaikui atskleisti saviraiškos poreikius, plėtoti savo gabumus ir gebėjimus.
· Vykdyti nuoseklią, kokybišką, pagrįstą ir kvalifikuotą mokyklos veiklą.
· Kurti saugią, estetišką ir ugdymo proceso įgyvendinimui reikalingą aplinką, atnaujinti turimą materialinę techninę bazę.
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Įgyvendinant šią programą buvo sudarytos saugios, atitinkančios higieninius ir technologinius reikalavimus ugdymo(si) sąlygos, kuriama saugi ir sveika ugdymo(si) aplinka. Įstaigos pedagogai ir specialistai teikė konsultacinę ir metodinę pagalbą (paskaitos, diskusijos, informaciniai leidiniai), didėjo šeimų atsakomybė ir kompetencija ugdant vaikus. Įsigyta naujų baldų, atlikti remonto darbai virtuvėje, grupių patalpose, lauko teritorija papildyta statiniais vaikams. Tobulėjo specialistų (pedagogų ir kitų darbuotojų) kvalifikacija. Užtikrinta visuomenei prieinama informacija apie ikimokyklinį ir priešmokyklinį ugdymą. (internetinis tinklapis www.ldvaivorykste.lt. ir elektroninis dienynas ,,Mūsų darželis“).
4.2. Infrastruktūros plėtros programa:

Programa padėjo įgyvendinti strateginį tikslą – siekti, kad vaiko ugdymo aplinka būtų įvairesnė, inovatyvesnė, kūrybiškesnė.
Programos uždavinys: materialinės-techninės bazės turtinimas.

Lopšelio-darželio aplinka formuojama siekiant sukurti socialiniu, ekonominiu ir techniniu atžvilgiu pagrįstą, patikimą, estetišką ir efektyviai valdomą aplinką, atitinkančią besikeičiančios įstaigos bendruomenės poreikius.

Uždaviniui įvykdyti numatytos priemonės:
1. Grupių miegamųjų linoleumo pakeitimas – neįvykdyta.
 2. Lauko įrengimų įsigijimas, esamų atnaujinimas – įvykdyta. Įsigyti 3 nauji įrengimai: čiuožyklos (2 vnt.) ir spyruokliukas (1 vnt.) (2000,00 Eur). Seni įrenginiai buvo impregnuoti, sutvirtinti.
3.  Bendro naudojimo sanitarinio mazgo remontas – neįvykdyta. 
4.  Pusvonių keitimas plieninėmis pusvonėmis – neįvykdyta.

5.  Skalbyklos patalpos pertvarkymas ir remonto darbai – neįvykdyta.

6.  Lovyčių įsigijimas – įvykdyta. Nupirktos dvi lovų spintos, kuriose yra 8 lovytės (540,00 Eur).

7.  Kėdžių darbuotojams įsigijimas – įvykdyta. Nupirkta 10 kėdžių (98,50 Eur).
8.  Kosmetinis remontas grupėse – įvykdyta. Birželio–rugpjūčio mėnesiais visose grupėse buvo atliktas kosmetinis remontas: perdažytos durys, sienos, grindys, inventorius ir kt.
9. Įstaigos fasado dažymas (įstaiga gavo paramą (dažų) iš UAB,,Igis prekyba“) –įvykdyta. 2018 m. rugpjūčio mėn. buvo perdažytas įstaigos fasadas (9843,07 Eur).
Įgyvendinant šią programą, buvo užtikrinta ugdymo kokybė, sukurta saugi ir sveika ugdymo(si) ir darbo aplinka. Pagerėjo įstaigos pastato vidaus ir teritorijos aplinka. Buvo sudarytos saugios, atitinkančios higieninius ir technologinius reikalavimus ugdymo(si) sąlygos. Pagerėjo materialinė-techninė įstaigos bazė.

          2019 metais numatytos materialinės-techninės bazės turtinimo priemonės:
1. Šalto ir karšto vandentiekio vamzdyno rūsyje keitimas.
2. Nuotekų magistralinių tinklų rūsyje remontas.
3. Smėlio papildymas aplink lauko žaidimų įrenginius.
4. Tvoros keitimas.
5. Pramoninės daržovių pjaustyklės ir smulkintuvo įsigijimas.
6. Krepšinio aikštelės dangos klojimas.
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7. Kosmetinis remontas grupėse.
4.3. Socialinės paramos įgyvendinimas:
Programa padėjo įgyvendinti strateginį tikslą – gerinti socialinę aplinką, vykdant specialiųjų poreikių vaikų ugdymą, vaikų maitinimą ir šeimos informavimo apie vaiką procedūrų kokybę.

Programos uždaviniai: užtikrinti subalansuotą vaikų maitinimą, ieškoti naujų darbo formų su tėvais, sanitarinių-higieninių sąlygų gerinimas, vaikų socialinio saugumo užtikrinimas. Įgyvendinant šį uždavinį, įstaiga dalyvavo tarptautinėje socialinių įgūdžių programoje ,,Zipio draugai”, trumpalaikiuose projektuose kartu su socialiniais partneriais. Dalyvavome ES programoje „Pienas vaikams“. Tai programa, skatinanti vaikus vartoti pieno produktus ir subalansuotai maitintis. Remdama gerų maitinimosi įgūdžių, išliksiančių visą gyvenimą, ugdymą, programa atlieka ir švietėjišką vaidmenį. Nuo 2009 metų prisijungėme prie ES vaisių vartojimo skatinimo programos. Tai programa, sudaranti sąlygas vaikams skanauti vaisių ir daržovių kartu su bendraamžiais, taip siekiama didinti vaisių ir daržovių vartojimą, formuojamas supratimas apie teigiamą daržovių vartojimo poveikį žmogaus sveikatai. 

4.4. Kita svarbi informacija.

Nuo 2009 rugsėjo mėn. lopšelis-darželis tapo katalikiškos krypties įstaiga.

Įstaiga yra tarptautinės socialinių įgūdžių programos ,,Zipio draugai“ Panevėžio apskrities metodinis centras. 
Nuo 2017 m. įstaiga įgijo EST priimančios organizacijos statusą (organizacijai suteiktas akreditacijos numeris 2017-1-LT02-KA110-005303). Akreditacijos paraiška galioja iki 2020 m. gruodžio 31 d.
V. ARTIMIAUSIO LAIKOTARPIO ĮSTAIGOS VEIKLOS PRIORITETINĖS

KRYPTYS

Ikimokyklinė įstaiga – tai socialinė vaikystės apsaugos institucija, kurioje vaikas orientuojamas tapti tikra asmenybe, sudaromos sąlygos tęsti vaiko socializaciją tarp trijų svarbiausių grandžių: šeimos, darželio, mokyklos. Sparčiai modernėjanti visuomenė ir augantys jos poreikiai didina reikalavimus visoms švietimo įstaigoms, taip pat ir ikimokyklinėms. Vis daugiau tėvų pradeda suprasti ir pripažinti ikimokyklinio amžiaus tarpsnio brandos svarbumą, teigiamai vertina institucinio ugdymo įtaką vaiko brandai. Tai skatina nuolat tobulėti ir tobulinti mokyklos ugdymo procesą.
5.1. Veiklos prioritetai:
Kūrybiškas ir sveikas vaikas, Lietuvos Respublikos pilietis.

· Pedagogų profesinės kompetencijos tobulinimas, bendradarbiaujant su įvairiomis institucijomis.
· Nuo 2017 m. įstaiga įgijo EST priimančios organizacijos statusą (organizacijai suteiktas akreditacijos numeris 2017-1-LT02-KA110-005303). Akreditacijos paraiška galioja iki 2020 m. gruodžio 31 d.
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5.2. Problemos: 
Deja, bet vis dar susiduriame su problema, kai reikia vaduoti sergančius darbuotojus.

Įstaigos finansavimas 2018 metais pagerėjo, tačiau vis dar lieka nepakankamas. Reikėtų atnaujinti kabinetų baldus, įsigyti virtuvės įrangos. Atliepiant į esamus pokyčius informacinių technologijų srityje, džiaugiamės, kad visų grupių pedagogų darbo vietos kompiuterizuotos ir turi internetinę prieigą, tačiau dalį turimų kompiuterių reikia keisti naujesniais. 
Būtina daugiau dėmesio skirti lopšelio-darželio internetinės svetainės ugdymo turinio, planavimo struktūrinių dalių informacijos plėtotei.
Nerimą kelia tėvelių nepasitenkinimas vyresnio amžiaus sulaukusiais pedagogais. Jaučiamas ir jaunų specialistų trūkumas, nes skelbiant konkursus mažėja norinčių dirbti pedagogais ikimokyklinio ugdymo įstaigose.

Reikia toliau puoselėti aplinką, gausinti želdynus, įsigyti naujų priemonių vaikų užimtumui lauke, atnaujinti inventorių grupėse. Nerimaujama dėl teisės aktais priimamų naujų lauko inventoriaus saugumui keliamų reikalavimų. Tai yra reikalinga siekiant užtikrinti vaikų saugumą, tačiau lėšų tam nepakanka. 
Lopšelio-darželio apšvietimo, vandentiekio sistemos ir kita materialinė bazė – pasenusi, susidėvėjusi. Lopšelis-darželis pastatytas prieš 40 metų, todėl norint užtikrinti efektyvų energetinių resursų naudojimą reikia apšiltinti pastato stogą, sienas, atlikti vidaus patalpų remontą. Lopšelio-darželio kiemo danga neužtikrina higienos ir vaikų saugumo reikalavimų. Būtina kurti naujas edukacines erdves.
Direktorė
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