Katalikiškas ugdymas 2021/22 m. m.
Panevėžio lopšelio darželio „Vaivorykštė“ ugdytiniai katalikiško ugdymo pradmenų mokomi pagal lopšelio-darželio „Vaivorykštė“ katalikiško ugdymo programą „Dieve, kalbėk su manimi!“. Nuo 2009 m., pasirinkus katalikišką ugdymo kryptį, buvo sudaryta ši dvasinio vaikų  ugdymo programa.
Programos paskirtis – padėti pagrindus ikimokyklinio amžiaus vaikų dvasiniam ugdymui, tai yra visų pirma duoti vaikui Dievo sampratą, pažadinti juose Dievo artumo pojūtį, įvesti į krikščionišką gyvenimą. Programa sudaryta remiantis Noelles Le Duc katecheze. Ji integruojama į lopšelio-darželio programą ,,Vaikystės spalvos“, o taip pat į Priešmokyklinio ugdymo programą. Rengiant programą konsultuotasi su Panevėžio Vyskupijos Katechetikos centro vadove Zita Tručioniene. Programa patvirtinta tuometinio Panevėžio vyskupo Jono Kaunecko. Su šia programa supažindinami ir ugdytinių tėveliai tėvų susirinkimų metu.

Tų pačių metų rudenį visi pedagogai dalyvavo 46 valandų seminare ,,Pagrindinių krikščioniškų tiesų analizė ir jų svarba ikimokykliniame katalikiškame ugdyme“, atliko savarankišką darbą ir gilino bendrakultūrinę kompetenciją. Pedagogai dalyvauja įvairiuose kursuose, rekolekcijose, kuriuos organizuoja Panevėžio Vyskupijos Katechetikos centras,  įsijungia į įvairius projektus.
Katalikiško ugdymo programos tikslas – bendradarbiauti su tėvais (globėjais, rūpintojais), jų sutikimu ugdyti katalikų tikėjimo pradmenis, padėti vaikui pažinti krikščioniškas vertybes. 
Pedagogai  ir dauguma kitų lopšelio-darželio darbuotojų yra krikščionys, atviri bendradarbiavimui bei dvasiniam ir profesiniam augimui, tarpusavio santykius ir santykius su vaikais grindžia pagarba ir krikščioniška artimo meile.
2009 m. įrengtas ir Maldos kambarys. Jame kaupiamos visos reikalingos priemonės dvasinio ugdymo valandėlėms: šv, Raštas, siluetai, žvakės, religinė, metodinė literatūra. Šiame kambaryje kartą į savaitę mokytojos  savo grupių ugdytiniams veda dvasinio ugdymo valandėles. Jų metu palaipsniui vaikai supažindinami su pagrindinėmis tikėjimo tiesomis, atskleidžiant jiems tris Dieviškuosius asmenis: Dievą Tėvą, Dievą Sūnų ir Šventąją Dvasią. Stengiamasi, kad tose valandėlėse vaikas jaustųsi saugus, mylimas, vertinamas, gerbiamas, kad gautų peno protui, širdžiai, kad brandintų nusistatymą liudyti tikėjimą gyvenime, kad išgyventų daugiau teigiamų emocijų, susižavėjimo, nuostabos, džiaugsmo būsenų. Šių užsiėmimų metu didelis dėmesys  skiriamas maldai, per kurią užmezgamas ryšys su Dievu. Užsiėmimo tema integruojama į tos dienos veiklą ir įtvirtinama visos savaitės eigoje. 
Vaikai dalyvauja liturginių metų šventėse, tikybos valandėlėse, išvykose į bažnyčią, pokalbiuose su kunigu. Lopšelyje-darželyje švenčiame visas pagrindines šventes: Šv. Kalėdas, Tris Karalius, Šv. Velykas. Turime gražią tradiciją – kiekvienais metais, prasidėjus Adventui, pakviesti visą bendruomenę į Advento vakarą, kurio metu skamba tam laikotarpiui būdingos  dainos, giesmės, prisimenami mūsų senolių papročiai ir tradicijos. Dėl Covid –19 esančios ekstremalios situacijos ar karantino, katalikiško ugdymo renginiai koreguojami laikantis vyriausybės nurodymų.  
Lopšelyje-darželyje organizuojamos parodos susijusios su tam tikru liturginiu laikotarpiu: Advento kalendorių, Prakartėlių, Margučių, Žibintų, Kalėdinių ir Velykinių rankų darbo atvirukų.
Organizuojamos gerumo akcijos, lankomės šv. Juozapo senelių namuose, slaugos ligoninėje (Dėl Covid – 19 šiuo metu išvykose dalyvauti negalime).
Pedagogai puikiai suvokia, kad jokia mokykla negali taip iki gelmės prasiskverbti į vaiko širdį, kaip tėvai, nuo kurių jis priklauso pirmuosius septynerius metus. Siekiama aktyvesnio tėvų dalyvavimo vaikų ugdymo procese, įtraukiant juos į kasdienį vaiko ugdymą, į įvairius projektus, į svarbiausių katalikiškų švenčių minėjimą, į organizuojamų parodų dalyvavimą ir  į kitą visos darželio bendruomenės veiklą. 

Ikimokyklinio ir priešmokyklinio amžius vaikui tiesiausias kelias į tikėjimą yra per jausmus ir širdį. Užsiėmimų metu svarstomi ir realaus gyvenimo reiškiniai bei įvykiai,  sprendžiama, kodėl ir kas gerai, o kas blogai, nes religinis ugdymas, kuris išplaukia iš kasdienio vaiko gyvenimo, jo interesų, pažįstamos aplinkos, susietos su jutimine patirtimi, yra pats geriausias. Patirti religiniai išgyvenimai išlieka gyvi ilgą laiką.
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